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Az dUaíaszioit 
d&toúkzcdikus caUatn

A liberális párt demokratikus öregjei meg­
bújták a karéi kürtöt és a tizenegyedik órá­
ban kihirdették a szent háborút a szélsősé­
gek ellen. A szélsőségek ellen és a liberális 
part tradicionális humanizmusának és least 
but not least — liberalizmusának védelmé­
ben.

Hogy- a liberális párt egyik frakciójának 
harcot keli indítania magában a párton belül 
a liberalizmus védelmében, az is egyik bizo­
nyítéka annak, hogy az utolsó évek során a 
liberális pártban a liberalizmusból a néven 
kívül alig maradt valami.

Ebben a kiáltásban, ahol a párt öregjei 
a fiatalabbakkal szemben meg akarják vé­
deni a párt régi álláspontját, van valami 
megindítóim szép gesztus, a reménye annak, 

^ szélsőséges hullámok még sem tudják 
akadály nélkül elborítani az országot.

Az első nekilendülés azonban hamar meg­
torpant. Ma kellett volna a párt vezetősége 
döntő jelentőségű ülését e kérdésben meg­
tartsa.

A pártvezetőségi ülést azonban hétfőről 
csütörtökre halasztották.

Félő hogy ez a halasztás, mint általában 
minden halasztás, alkalmas lesz arra, hogy 
megtörje a nagy elánnal megindult mozga­
lom lendületét. B

E'fytyszty a {-(>&&ő£dcdó*t ?

A jobboldali nacionalista táborban, mint 
tudjuk, mélyreható ellentétek állanak fenn.

Tör tértek már tárgyalások ezeknek a dif­
ferenciáknak a kiküszöbölésére, azonban 
v Akutén még az is elejét vette, hogy egye, 
partokban még maguk a vezérek sem érte­
nek égj mással egyet, nem hogy más pártok­
kal tudnának közreműködni. Ez például az 
eset a nemzeti kereszténypártban is, ahol is­
meretesen Cüza és Goga hívei állanak egy­
mással szemben a program reformjának te­
kintetében.

Ilyen körülmények között csak jámbor 
óhaj marad egyelőre D. R. loanitescunak az 
az elképzelése, amelyet a román frontnak 
Bucurestiben most megjelent lapjában tett 
közzé.

Az összes nacianolistáknak az a meggyő­
ződése, hogy csak az egyesülés, a jobboldali 
erőit összpontosítása teremtheti meg azt a 
román kormányt, amelyet az ország vár és 
csak egy ilyen összepontositás tudná meg­
óvni ezt a kormányt a román nacionalista 
mozgalom sajnálatos és jóvá nem tehető ve­
reségétől.

Yaida és Cuza azonban elméleti, program- 
matikus és módszerbeli különbségről beszél­
tek.

Ez lehetséges.

De a vezérek szerepe az, hogy megegye- 
zést teremtsenek a programok és módszerek 
között, amikor ezt a tömegek annyira állan­
dóan akarják és különösen, amikor az or­
szág érdekei megkívánják.

Ami az elméletet illeti, lehetnek-e jobb­
oldali mozgalmaknak, vagy pártoknak kü­
lönböző elméletei?

Lehet, hogy végső eredményben a naciona­
lista pártok programja és módszerei vala­
mennyire eltérnek egymástól; de honnan lé- j 
tezhetik több nacionalista párt mindegyik a 
TOP elméletével? El lehet-e képzelni több | 
ncn' iialista elméletet?

Á kormánycsapatok 
bevonultak Oviedoba?

VILÁG TÜKRE

A Jaramai fronton is súlyos vereséget szenvedtek a felkelők. 
Avüában előnyomufnak a feomiany csapatai

Az irányított gazda­
sági élet

Irta: Georg Bernhard

I A Havas madridi jelentése szerint teg- 
í naP este a jaramai fronton élénk tevékeny

ség volt észlelhető. A kormány tüzérei 
( hosszú ideig lőtték a felkelők vonalait, 
l majd a köztársaságiak tankok és harciko- 
l csik által támogatva rohamra indultak. 
I Eétórai előnyomulás után a kormánycsa-

Ipatok elérték a felkelők lövészárkait. Az 
ütközet igen ádáz volt. A kézi tusából a 
kormányerők kerültek ki győztesen és a 
I felkelők visszavonultak 400 halott és se- 

I besült hátrahagyásával. A kormány tüzér- 
j sége most a Madrid-Talavera-Tage vona- 
r lat lövi, amely a felkelők számára igen, 
\ fontos a főváros megközelítése szempont- 
j jából.
» A Havas jelenti, hogy a gijoni vezérkar 
f tegnap közleményt adott ki, amely szerint 
j a kormányerők több helyiséget foglaltak 
j e\ Oviedo körzetében, majd behatoltak a 

városba, ahol az uccákon folyik a harc. 
Oviedo ismét körül van zárva — mondja 
a Havas.

Avila tartományban a kormánj csapatok 
folytatják előnyomulásukat Cebreros irá­
nyában és annak körülzár ása folyamatban 

= van _ A kormány katonasága tiiz alatt 
I tartja a felkelők által Avilanál használt 
j közlekedési hálózatot.

A Havas Gijonból kapott újabb jelenté­
se szerint a kormánycsapatok Oviedóba 
való bevonulása a kormány vezérkarának 
kidolgozott tervei alapján történt. A tü 
zérség^ hajnali 4 órakor kezdte el az elő­
készítést és több órai ágyúzás után a mi
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licia harebavetette magát. A felkelek erő­
teljesen ellenállatk, de hiába mert végül 
is kiűzték őket állásaikból.

A Havas avilai jelentése szerint a fel­
kelőcsapatok Vivei del Rio körzetében né­
hány falvai foglaltak el. A Madridtól dél­
keletre eső vidéken a milícia támadásra 
indult, de súlyos veszteségekkel kénytelen 
volt visszavonulni. A Crim völgyében több 
milicista csapatot megtizedeltek a felke­
lők, mert a falvakat fosztogatták.

Gibraltár! jelentés szerint Algesirasban 
és Malagában tegnap hatezer Marokkóból 
hozott mórt szállított partra több spanyol 
hajó.

London, február 22. (Rador.) A benem- 
avatkozási albizottság ma újabb ülést 
tart, amelyen ismét a nemzetközi ellenőr­
zés hatálybalépésével fog foglalkozni.

Oviedo Teörül a felkelők vissza­
verték a kormány csapatokat

A sevillai rádióállomás közli, hogy a fel 
kelők Oviedonál visszaverték a kormány­
csapatok támadásait. A kormánycsapatok 
el akartak foglalni az első rajvonalakat 
r ’ ie^o körül és a támadásban számos ide­
gen osztag vett részt, amelyek nagymeny- 
nyiségü hadianyagot használtak. A táma­
dást visszaverték.

A kormánycsapatok újból megtámadták 
a felkelők hadállásait a Madridtól nyugat­
ra fekvő parkban. A milícia tüzérségének 
támadását a felkelők visszaverték és sok 
hadianyagot zsákmányoltak.

I

I

Von Neurath Bécsbe érkezett
A német külügyminiszter érkezésekor egyes nád-csoportok Hitler mellett

tüntettek. Sok nácit tartóztattak le

Bécs, február 22. Von Neurath német 
külügyminiszter ma Bécsbe érkezett. Ve­
le együtt érkeztek von Papén bécsi német 
követ és az Osztrák Bank kormányzója, 
aki néhány napot töltött Berlinben.,

Von Neurath német külügyminiszter ér 
kezése tüntetésekre adott alkalmat. Dacá­
ra a tilalomnak, a tömeg elszigetelt cső 
portjaiból, ilyen kiáltások hallatszottak: 
„Heil Hitler! Az állomáson Von Neura- 
thot és kíséretét Schuschnigg kancellár, 
dr. Guido Schmidt külügyi államtitkár és

más személyiségek részesítették igen me­
leg fogadtatásban.

j A bécsi rendőrség tegnap letartóztatott
; több egyént, akik röpiratokat terjesztettek 

a lakosság körében, arra izgatva, hogy 
tüntessenek a hitlerizmus mellett, amikor 
Neurath német külügyminiszter megko­
szorúzza az ismeretlen katona sírját. Több 
nemzeti szocialista vezért letartóztattak 
és intézkedés történt, hogy a ceremónia 
alatt a hősök terére a meghívottakon ki 
vül ne léphessen senki.

Úgy látszik azonban, hogy az ellentéteket 
másutt kell keresni, nem az elméletnél, még 
kevésbé a programoknál és metódusoknál; 
az ellentétek elsősorban a nacionalista ve­
zetők személyi ambícióiban keresendők. Ezek 
állanak ellen az egyesítésnek, mert így ve­
szélyeztetve látják céljaikat és hajlandósá­
gaikat.

Az ország azonban tudja ezt és tudja ezt 
a nacionalista mozgalmak híveinek nagy tö­
mege is. És amennyire látjuk, nem is nagyon 
hajlandók várni. Teljes erővel fogják kikény- 
szeri íer. • a főnökök akaratán felül a sürgős 
és végső összpontosítást. A tömeg nem érti 
meg sem a hí eionalista csoportokat, melyek

I elméletileg különböznek egymástól, sem pe- 
\ dig a rpogrammatikus és módszerbeli ab- 
\ szurd intranzigenciát, amikor az oszág érce- 
I kei forognak kockán s amikor sürgősen adó- 
\ a nacionalista elvek megvalósításának 
I szükségessége. Ezeknek a meggondolásoknak 
i azonosaknak kell lenniök minden csoportnál, 
I amelyek nacionalistáknak nevezik magukat, 
s Annál is inkább, mert a tömeg nem áll meg 
I apró személyes kérdéseknél, hiszen köz- 
! tudomásu, hogy e személyek közül számos- 
i nak múltjánál fogva nem volna helye a na- 
j cionalista táborban.

; De —• adódik a kérdés — hogyan lehetne 
felvetni a közeledés gondolatát, amikor tud­
juk, hogy milyen kategorikusan nyilatkoztak 

, a közeledés eUen Vaida és Cuza.
I Az egységesitést követelő nacionalisták 

meggyőződése szerint a hidakat még nem 
í rombolták le végleg és Vaida és Cuza Jkate-

: górikus hangja ellenére még nem követtek 
t el helyrehozhatatlant. Nem marad más hátra, 

minthogy valaki újra felvegye a tárgyalások 
, fonalát. De ki?
I D- R- Ioanietscu cikke nagy feltűnést kel- 
í tett jobboldali körökben. A politikai beníen- 
í tesek tudják, hogy Ioanitescu már egyszer 

megkísérelte a közvetítést, de akkor Vaida 
határozottan rendreutasitotta párthivét és 
volt miniszterét.

Beavatottak tudni vélik, hogy Vaidának 
ezúttal sincsenek közeledési szándékai és 
most még erőteljesebben fogja elutasítani 
Ioanitescu közvetítését.

Kérdés azonban, hogy meddig? Nem lesz-e 
hovatovább szüksége rá a numerus vaku 
chikus vezérének, hogy valóban megteremtse 
a jobboldali egységet ?

És akkor Ioanitescu rendreutasítás helyett 
talán majd utasítást fog kapni főnökétől...

Niccolo Machiavelli azoknak a könyvek­
nek szerzője, amelyeket a modem kiadói 
azzal a hangzatos címmel hirdetnek: 
„Hogy leszek, és maradok hatalmas“ bi­
zonyos fajta diplomatákról azt mondot­
ta, hogy mindent tudnak, de azonkívül 
semmit sem. A mai nemzetgazdaságban is 
van egy irány, amelynek képviselőiről igen 
sok jogosultsággal ugyanezt lehetne el­
mondani. Ezeket a mindentudókat különö­
sen azoknak az államoknak kormányzói 
becsülik sokra, akik azt hiszik, hogy a gaz 
dasagi fellendülés, amely örvendetes mó­
don a világ minden részén még jobban mu­
tatkozik, azoknak a pénzmanipulációknak 
következményei, amelyekkel éppen ők 
ügyeskedtek. A kor gazdasági tudománya 
ebben az értelemben a pénzt, amelynek 

j epetlen feladata, hogy csereeszköz és mér 
j tékmérő legyen, minden gazdasági munka 
i centrumának tekinti. Úgy gondolják, hogy 
I a Pénzzel a népek minden baját meg lehet 
I gyógyítani.
: Azokban az időkben, amelyekben még 
: nem jöttek rá erre a bölcsességre volt 
gazdaság! ár és gazdasági apály, amely 

; éPP oly természetesen következett be, mint 
az óceánok dagálya és apálya. A konjunk­
túra csak bizonyos ideig tarthatott "min­
dig, azután következtek a romboló erők, 
amelyek előidézték a válságot. Ez a vál- 
3ag, éppúgy, mint a.láz, amely az emberi 
testet megrázza, nemcsak veszély volt, ha­
nem egyben gyógyulási folyamat is, amely 
az életnek a szabályozását idézte elő. As 
emberi bölcselkedés már rég eljutott ah­
hoz a kérdéshez, hogy miként lehessea 
megszüntetni a gazdasági fellendülés és a 
gazdasági zuhanás kisérő tüneteit. Aa 
utóbbi évszázadokban a gazdaság szerve­
zésével és irányításával jelentős eredmé­
nyeket is értek el, amelyeket semmikép­
pen sem szabad összetéveszteni a túlzó 
szocialisztikus teóriák veszedelmes gyógy­
módjával.

A világnak azokon a részein, amelyekea 
ma is még elvszerüen ragaszkodnak a tő­
kés gazdasági formákhoz, a kartellek szei^- 

j vező tevékenysége, a tarifáiig szerződések,
I a kötelező egyeztető eljárások és az álla- 
I mi munkateremtés eszközei bizonyos áthi*
I dalást teremtettek a válságos időkből a 
j rendes időkbe. Senki nem gondol arra, 
i h°gy a gazdasági élet hullámzásait Isten 
, akarja és senki sem bízza ezeknek kikü- 
; szöbölését az isteni gondviselésre. Éppen 
ezért egészen helytelen azt, amit ma „di­
rigált“ gazdaságnak neveznek, uj talál­

mánynak tekinteni. Évtizedek óta a világ 
í valamennyi állama több-kevesebb szeren- 
í csévél befolyásolja a gazdasági életet. Aa 
uj csupán az, hogy ezt a gazdasági irá­
nyítást úgy képzelik, hogy elsősorban a 
pénznél kell hatásainak jelentkezni. Éppen 
ilyen uj az a félelem, amelyet ennek a kü­
lönös gazdasági irányításnak a vezetői a 
gazdasági élet minden természetes meg­
nyilatkozásával szemben éreznek.

A gazdasági válság mélypontján a péna 
leértékelését ajánlották, hogy ezzel lehes­
sen a forgalmat élénkíteni. Nem érdemes 
vitatkozni arról, hogy az a tényleges ja­
vulás, amely itt és ott jelentkezett, az ál­
taluk ajánlott rendszerek eredménye volt, 
vagy pedig a fejlődésben természetesen be­
következő javulás, amely akkor is meg 
lett volna, ha különös javaslataikat félre­
dobják. Mindenesetre el kell Ismerni, hogy 
sokszor dicséretes eredményeket értek el. 
Csökkentették a nyomorúságot és feltá­
masztották az emberekben a bizalmat, de
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EQa* mikor az egész világon újra kezdődik 
a gazdasági munka és megint látszik vala­
mi haszna a gazdasági munkának, ijedez- 
jai kezdenek a pénz manipulációjának tu­
dósai. Nem akarják, hogy a konjunktúra 
túlságosan nagyranőjjön és mindenféle 
rendszabályt találnak ki, hogy langyosra 
mérsékeljék a gazdasági élet hőmérsékle­
tét. Ezek a rendszabályok megint csak egy 
mesterséges pénzpolitikát akarnak terem­
teni.

Különösen jellemző az arannyal szem­
ben elfoglalt álláspontjuk. Ma az arany 
az egyetlen természetes pénz abban az ér­
telemben, hogy minden állami felsőbbség- 
től függetlenül minden nép elfogadja cse­
reeszközül. A modem pénzteoretikusok 
nem is akarnak hallani az aranyról. Szá­
mukra az arany, mint valutáris alap, tisz­
tára fikció és nem az egészséges pénzügyi 
munkának előfeltétele. Az a véleményük 
hogy csak annyi szükséges, hogy az állam 
kibocsátott fizetési eszközeit a mennyi­
ségi teória alapján helyesen ossza be. 
Rendszabályaik nem azt érték el, hogy 
az emberiség elfordult az aranytól, ép­
pen ellenkezőleg történt. Az emberiség is­
teníti az aranyat. Mennél többet manipu­
láltak a pénz teoretikusai az arannyal, 
annál inkább igyekeztek a kis- és nagy­
tőkések aranykészleteik szaporításával va­
gyonukat mindenféle fenyegető valutáris 
ingadozással szemben megvédeni. Ez az ; 
aranygyüjtés, amely néha szinte mániává j 
fejlődött, az aranytermelés fokozását idéz- í 
te elő. Az aranytermelés fokozásának ter­
mészetes következménye a világkereske- 
reskedelmi árak emelkedése volt. Tehát: 
azok az emberek, akik az aranytól való 
elfordulással akarták megállítani a gaz­
dasági romlást, politikájukkal az aranyat 
értékesebbé tették és ilyen módon mindig 
nagyobb aranytömegek termelését erősza­
kolták ki.

Azután megijedtek attól az eredménytől 
amely munkájuk következménye volt. 
Most arra törekszenek, hogy neutralizál- 
ják az aranyat, nehogy konjunkturális ha­
talma tökéletesen jelentkezhessél Minden 
emelkedésben már a veszedelmes esést 
szagolják. Az egész gazdasági életet be 
tegnek tekintik, olyan betegnek, akit iz 
gatószerekkel és altatóporokkal kell ke­
zelni. Ha egy kicsit elbágyadt, izgató ol­
tást kap és ha túlságosan jó volt az oltás, 
akkor bromot, nehogy veszedelmes neki­
lendülései lehessenek.

Szerencsére a legtöbb állam gazdasági 
élete még ezeket a lókurákat is kibírja, 
tíe a gazdasági életet nem lehet emberek 
nélkül elképzelni és az emberek lelkiálla­
potától, bizakodásától, vállalkozási kedvé- 
tőll függ végeredményében minden gazda­
sági élet. Azt kell tehát kérdezni, hogy 
meddig bírják az emberek ezt az állandó ! 
hajszolást és örökké megismétlődő vissza- \ 
rángatást. A depressziók idejében amúgy 
is csökken a vállalkozási kedv. Régen ilyen 
depressziós időkben a konjunktúra vissza- 
jövetelében bizakodtak az emberek és ha 
bekövetkezett azután a konjunktúra, tel­
jesen kiélhették optimizmusukat. Az em­
bernek kellenek az ellentétek és az embe­
rek szeretik a szélsőséget. A pénz dirigáló! 
azonban az embereket gazdasági uralomba 
zárják be örökös kiegyenlítéseikkel. 
Ahogy javul a konjunktúra, megkezdődik 
az ijesztgetés, a mely lecsökkenti a kon­
junktúra hatásait.

íme: A dirigáló gazdasági élet tudósai 
olyanok, mint Machiavelli diplomatái: tud­
nak mindent, de azonkívül semmit. A gaz­
dasági mehanizmus minden kis csavarát 
ismerik, de nem ismerik az embert, aki 
ezi a gazdasági méhanizmust megterem­
tette és aki nélkül még sincsen gazdasági 
élet.

León Bilim a francia kormány szimpátiáiéról 
biztosította a Palesztinái országépitést

A francia miniszterelnök kihallgatáson fogadta az amerikai zsidó munkásság Palesztinában járt küldöttségét

Huszonhat francia államférfi felhívása a palesztinéi zsidó fogok érdekében
kin l*í rra r ^ u on A _ _ • 1 • ....Párizs, febr. 22. Az amerikai zsidó mim, 

kásság Palesztinában járt küldöttségének 
tiszteletére nagyszabású ünnepséget ren- 

{ deztek Pál ázsban a delegáció tagjainak a 
j francia fővárosba érkezése alkalmából. A 
I küldöttség tagjai háromezer főnyi előkelő 
I közönség előtt számoltak be palesztinéi be- 
I nyomásaikról és a legnagyobb lelkesedés 
5 hangján szólották a palesztinai zsidó épitö- 
I munka teljesítményeiről. A mit.ing francia 
I szónokai, — szocialista és polgéj i államfér- 
\ fiák, — beszédeikben ugyancsak a legmaga- 
5 sabb elismerés hangján méltatták a zsidó 
I országépités müvét és hangsúlyozták, hogy 
! 62 32 épitömunka nem szűkkeblű naciona- 
! lista meggondolásokból fakad, hanem leg- 
i szebb példája egy nép dicsőséges újjászületé­
sének.

Az amerikai zsidó munkás-delegáció tisz­
teletére nagyszabású bankettet is rendeztek, 
amelyen számos francia előkelőség és veze­
tő államférfi fejezte ki baráti ő zeiméit 
Amerika és Palesztina zsidó munkásai iránt.

Az amerikai zsidó munkások küldöttségét 
Leon Blum francia miniszterelnök és Montét 
gyarmatügyi miniszteri is kihallgatáson fo­
gadta. I > ,

„Biom elvtárs vagyok“

Leon Blum miniszterelnök az amerikai 
delegáció audienciája során rendkívül élénk 
érdeklődést tanúsított a palesztinai zsidó 

j épitömunka iránt és kijelentette, hogy bár1 
; aggodalommal töltik el a mostani nehézsé- 
! gek,

bízik a palesztinai zsidó törekvések 
megvalósulásában, amelyek iránt a 
francia kormány a legmelegebb szim­

pátiát tanúsítja.

A delegáció tagjai a bucsuzásnái „excel- 
, leuciás"-nak szólították a miniszterelnököt, 
j aki azonban elutasította ezt és igy vála- 
; szolt: '
í — Blirm elvtárs vagyok.

épitömunka ellen, különböző interpellációk 
formájában. A kommunista képviselő ten­
denciózus kérdéseit az alsóház más tagjai 
nyomban visszautasították. Galiascher elő­
ször a Palesztinában lévő angol haderők 
nagysága iránt érdeklődött, majd megkér­
dezte a gyarmatügyi minisztert, hogy med­
dig maradnak még a csapatok az ország­
ban és milyen nagy volt a gamizon a zavar­
gások kitörése előtt?

Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter. Pa­
lesztinában ezidösze int nyolc gyalogos ba- 
talion, egy technikai század, egy repülőraj 
és három páncélos század tartózkodik. Hogy 
meddig maradnak ezek a csapatok Paleszti­
nában, azt nem áll módomban e pillanatban 

; megmondani. A palesztinai gamizon rend­
szerint két gyalogos batalionből, egy repülő­
rajból és három páncélos kompániából áll.

Gallacher: Nem volna lehetséges az ara­
bok jogainak érvényesítése Palesztinára és 
az angol csapatok visszavonása az ocszád­
ból? 6

Ormsby Gore: A képviselő urnák tudnia 
kell, hogy amíg nincs kezemben a királyi 
bizottság jelentése, nem áll módomban Pa­
lesztina jövőjéről bármit is mondani.

Maxton képviselő: Fel szabad tennem a 
kérdést, hogy miért lett antiszemita a kom­
munista párt?

A kérdés válasz nélkül marad.
Tel-Aviv példája

Gallacher második kérdése a Tel-Avivhoz 
csatolt határterületek ügyére vonatkozik. 
Kérdi a minisztert, milyen nagy a városhoz 
csatolt terület és hogy Iakősainak az eddi­

ginél magasabb községi adót kell-e fizetniök 
ezentúl?

A gyarmatügyi miniszter válaszában köz- 
b, hogy a szóbanforgő ügyben információ­
kat fog kérni a palesztinai kormánytól

Thomas Williams: Nem Tel-Aviv Palesz­
tina legmodernebb és legjobban vezetett vá­
rosa? Nem volna-e jobb, ha az egész ország 
ilyen szmvonalon állana?

Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter: Ma­
gam is úgy tudoron, hogy Tel-Aviv kitűnő 
közigazgatás alatt áll.

Gallacher: Az a tény, hogy modern, ment­
séget jelenthet arra a kísérletre, amellyel 
más emberek függetlenségét akarják korlá­
tozni ?

Wedgwood ezredes: Tudja-e a miniszter 
UT, hogy Tel-Aviv határában sok zsidó ház 
van, amelyeket Jaffához csatoltak, jóllehet 
Tel-Aviv látja el azokat vízzel, gázzal és 
elektromos árammal?
T °?Tby Gore: Tamásom van arról, hogy 
Jaffában zsidók is élnek.

Gyomor-, és epebajok, fogyókúra és 
székrekedés biztos gyógyszere a

Planta gyomortea
kis doboz 30.— lej, nagy doboz 50.— lei 
Kísérelje meg! A siker biztos!

Kapható minden patikában. 
Folerakat: Cluj, Fortuna gyógyszertár, 
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Huszonhét
felhívása

francia államférfi

Perzsa szőnyegek, 
Finom porcel!ánok, 

Festmények, 
Képkeretek:

legolcsóbbak

Huszonhét francia közéleti előkelőség, 
köztük Flandin volt miniszterelnök, Kei- 
naud, de Monsie, Guemut volt miniszterek 
és jelenlegi képviselők, illetőleg szenátorok 
aláírásával felhívást tett közzé a közép- és 
keleteurópai zsidók jogainak megvédéséért 
harcoló francia bizottság, amelyben a pa­
lesztinai zsidók és arabok együttműködésé­
nek gondolata mellett szállnak síkra. A fel­
hívás elsősorban az angol közvélemény felé 
irányul és a Daily Telegraph és más angol 
lapok is teljes terjedelemben közük annak 
szövegét.

A francia államférfiak felhívása hangsu- 
j lyozza, hogy a palesztinai arabok hasznot 
j húztak a zsidó bevándorlásból és épitömun- 
I kából, de a szomszéd országok különböző 

elemeinek bevándorlása azzal fenyegeti 
i a zsidókat, mint a palesztinai arabo- 
1 k-ah hogy kiszorítják őket munkahelyeikből.

Az arabok önállóságra való törekvései 
teljesültek már az arab államok meg­
teremtésével. Most elérkezett az ideje 
annak, hogy megvalósítsák a megálla­
podást, amely a bábom végén Fejsail 
emir és dr. Weizmann Chaim között jött 
letre a palesztinai Zsidó Nemzeti Ott­

hon megteremtése ügyében.

Meggyőződésünk szerint — mondja a felhí­
vás — arab és zsidó reneszánsz Palesztiná­
ban csak a két nép szoros és őszinte együtt­
működésének légköriében és Nagy-Britannia 
védehne alatt érhető el. A zsidók és az ara­
bok kozott teremtett szakadék nagy félre­
értéseknek a következménye.

A konfliktus kiküszöbölésére a munka- 
piac szabaddá tételét, a közoktatás kiépí­
tését, az arab és héber hivatalos nyelv egyen­
jogúsítását és a nyugatázsiai arab államok­
ig való együttműködés szükségességét 
hangsúlyozza a francia felhívás. Végül

Transzjordánia és a többi arab orszá­
gok kapuinak megnyitását

Szerolemféhésből báliévá! agyon-
vérié egy bncuresíi munkás

a bawáijét
Három hónappal a gyilkosság „ián halkan* a rendőrség a hullára

I Bucuresti, február 22. Ismeretes, hogy 
j a bucuresti rendőrség szombaton a Balta 
} Alba ucca 33 számú ház félreeső helyén 
I lérfihullát talált. Megállapítást nyert, 

hogy a halott Ion Udreaval, a Malaxa-mü- 
vek munkásával azonos. A vizsgálat meg­
állapította, hogy Udrea erőszakos halált 
halt.

A gyanú Aurel Constantinescura, Udrea 
barátjára terelődött, aki beismerte a gyil­
kosságot. Elmondta, hogy elmúlt év no- 

, vember 7-én együtt mulatott Udreaval, 
majd hazamentek az ő lakására. Ott fej­
szét ragadott és barátját, aki elaludt, 
egyetlen csapással megölte. Mindketten 
egy Mitzi nevű lányt szerettek, ez volt a 
gyilkosság oka. Constantinescu elmondta, 
hogy reggelig a hulla mellett aludt, nap­

pal munkába állt és csak a következő éj­
jel tüntette el a holttestet. Két héttel tet­
tének elkövetése után elköltözött, azt hoz­
va fel ürügyül, hogy drágálja a lakbért. 
Szombaton azonban véletlen folytán egyik 
házbeli észrevette a hullát és megindult a 
nyomozás, amely a tettes gyors kézrekeri- 
tésére vezetett. A rendőrség most igyek­
szik kideríteni, milyen szerepe volt az ügy­
ben a Mitzi nevű leánynak.

A bűntény rekonstruálása már tegnap 
este megtörtént.

~ Időprognőzis: Váltakozó felhőzet, 
, északnyugaton inkább borús, esőre hajló 
j irányzat.^ Enyhe délnyugati szél, változat- 
{ *an hőmérséklet. Ma valóságos tavasz volt 
I a fővárosban, -|_6 fokot mértek

I követeli a zsidó bevándorlás és a zsidó tale- 
I Pltés számára a 27 francia államférfi.
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Két román zsidó család harcéinak tragikus története
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Nyugateurópai kényelemmel berendezett szállodánk a főváros szivében fekszik 
Disztingváit, tiszta, csendes. Elsőrangú iskolázott személyzet.

Ultramodern szobák a lehető legalacsonyabb árakkal 
BÜCÜEESn, I. tolea Vlctorlel 11. Telefon, S-S4-M,.

t k febrUtr iAz Vi Kekt ! újszülött Jianunak harminc keres« api.
ZILi kato^TS “ mé™Ök á“ért I TOlt' 32 e^ik **»«* Stellán Popeseu.

Nem első és sajnos valószínűleg nem is i »• * • öngyilkos lennék..
sLTntllTn' Nem v íart0zik tul ságo- ! A kis Jianu éppen olyan idős, mint Tom" I

ánk vele ha^ kik^telkedés^flS' I •'A ”apol?an- amillt hazajött Pókban azzal dicsekedett, hogy egy zsidó j gtii-ög keleti vallásra 
,.„11. ___ • kikeresztelkedes előz- az iskolából, minden bevezetés nélkül igy lánynak kitépte a haiát. HnmAhrpctoi : valóra ap-vkoznánk vele, ha a kikeresztelkedés előz 

menyeit nem ismernénk. Ezekkel az előz­
ményekkel pedig az eset a nyilvánosság 
ele kívánkozik.

Aileni mérnök egyetlen hitközségnek 
*em vcdt tagja, sőt a Szentegyletbe sem

szólt az anyjához:
—; Anyám, megtudtam Ionéiról, hogy 

zsidó. Ha rólam ilyesmi derülne ki, ön­
gyilkos lennék.

Az asszony rémülten hallgatta kisfidiratkozott he és úgy Intézkedett, hogy te- szavait. Kétségévé kereTíS e£Z
nT 2™! f, h.an,vasszák el mer8aé‘, akinek az esetet elpanaszolta és 

ah w' ' M V'e,U 61 felese^uI- A vallás tanácsot kért. A tanács az volt hogy a
reSt r^T lgaZ,tn nfm ?átszik sze- fiut filoszemitának kell nevelni, játszók 
t«pet. A felesege rendkívül szép asszony zsidó gyermekekkel.
Béso^rj^ A “”-kÍf° — Nem akar. Hallani sem akar zsidó
b. L keresSvií als fri-pap JO:UOn 3 ház" Í játszópajtásról. Megpróbáltam összehozni 

a es keresztvíz ala tartsa az újszülöttet, j zsidó gyerekekkel, de gyűlöli őket A — 
— Igazan nem fontos — mondotta fö- 1 

iéeyesen barátainak.
, Tommi _ nagyocska lett. Gimnáziumba 

jár. Természetesen katolikus gimnázium­
ba. Megtanulta a Miatyánkot, Hiszekegyet 
és édesanyja, vallásos katolikus, etalon- :
dotta neki az összes szép meséket a názá- í 
réti gyermekről. j

Tommi szigorú katolikus nevelést ka- \ 
pott, édesanyja nem tartotta fontosnak I 
felvilágosítani, hogy semmiféle vallásban j 
eem hisz. Tommi nem tudta, hogy édes- ! 
apja zsidó, édesapja pedig ezt egyáltalá- l 
yaa nem tartotta lényeges tudnivalónak. \

lánynak kitépte a haját. Horogkeresztet 
visel és amikor elveszem tőle, szemembe 
vágja, hogy „eladtam magam a zsidók­
nak.“

Megnyugtatjuk Jianu asszonyt, hogy 
fia nem fogja megölni magát, ha megtud­
ja, hogy az apja zsidó, Weiszbergemek 
hívták, az anyja pedig római katolikus 
magyar. Lehet, hogy a fiui-szeretet csök­
kenni fog kissé. De ennyit csak meg kell 
tennie a szülőnek a gyermeke jövőjéért...

*
Mind a két eset autentikus.

Hátszegi Ernő

A zsidó származású 
rohamosztagos

törpe

A kisfiú 
gyermekek.

iskolatársai szász és német 
Az ő szellemük hamar átra­

gadt Tommira, aki tökéletes törpe „ro- 
fc.nnosztagossá vált. Amikor haza jött 
„Heil Hitler“-rel üdvözölte az édesapját.
A szülők összenéztek. Tommi egyre jobban 
megvadult és egyszer csak megkérdezte 
édesanyját:

— Anyuka, igaz-e, hogy a zsidók ke­
resztény gyermekek vérét isszák reggeli- j

SSleCl MOZgŐ Ma rendkívüli litm!

Lázadás az Ördög-szigetén
e^ártatlanu^ehtéit ember mélyen megrendítő története. Műsoron kívül hangos híradó!

Magántisztviselők és kereskedelmi 
alkalmazottak vizsga nélkül 

•nem alkalmazhatók
Ké?xü? a magánaikalmszotlak nyugdillnlézménys

re

Bucurestit február 22. A munkaügyi 
minisztériumban napirendre került a ma­
gán alkalmazottak néhány fontos problé­
májának rendezése. A minisztériumban 
magánalkalmazotti szabályrendeleten dol­
goznak, ugyan ekkor előkészületek történ­
nek a magánalkalmazottak nyugdíjintéz­
ményének bevezetésére is. Mindkét intéz- 

Édesapja szájonütötte Tommit, aki et- | kec^s, életbevágóan fontos kérdések ren- 
től fogva még jobban haragudott a zsidók" f dezes?t célozza és éppen ezért nagy figyel­
ik. Néhány nappal ezelőtt Tommi ezzel I met lgényeI esősorban a szakmai érdek­
jött haza: J képviseletek részéről.

— Apuka, engem azzal csúfoltak az is- \ A szabalyrendelet valamennyi magán- 
kólában, hogy az apám zsidó. Mond meg alkalmazott működését rendezi mégpedig 
nekem őszintén, hogy mi vagy? ° \ oya,n formán, hogy egyetlen magánválla­

latnál sem alkalmazhatnak olyan tisztvi­
selőt, aki nem tett előírás szerinti szak-

1
iIatot és egyetlen magánvállalat sem alkal- 
j hathatja őket. Állítólag a kereskedelmi 
’ alkalmazottaknak is vizsgát kell tenniök 
; és ezzel a kereskedelmi pályára törekvő 
j fiatalság útjába is olyan sorompót állita- 
j nak» amelynek alkalmazása alaposan meg- j rostálhatja a vizsgára jelentkezők számát.
I Az uj szabályrendelet intézkedései ért- 
j bető feltűnést és nyugtalanságot keltettek 
í kisebbségi körökben. A szakmai vizsgák 
I általában magukon viselik a kisebbségi 
I elem kiválogatását célozó jelleg minden 
I ismérvét es egészen biztosra vehető, hogy

kilencen a katolikus 
vallásra, egy baptista lett 5 az evangélikus 
vallásra, 3 a zsidó vallásra, négy belépett 
az adventista szektába, egy felekezetnélkü- 
livé vált.

A református vallásra áttértek: 2 görög­
keleti, 15 katolikus, 2 görög katolikus, 1 zsí 
dó. A reformátusok hat hívőt vesztettek 
amennyiben buszán református vallásra 
tértek át, de huszonhaton elhagyták ezt a 
vallást.

A görög katolikus vallásról átté tek ha­
tan a görög keleti vallásra, ketten a refor­
mátusra.

A görög katolikus vallásra tértek át: S 
görög keleti román, 10 római katolikus. A 
görög katolikus egyház tehát az áttérés kö­
vetkeztében 1936-ban öt hívővel szaporodott.

A zsidó vallásról átté tek: 2 a görög ke­
leti román vallásra, 1 a reformátusra, 16 a 
római katolikusra, 2 az evangélikusra, egy 
felekezetnélkülivé vált.

A zsidó vallásra áttért: 3 református, 4 
, római katolikus. A zsidó egyház Timisoarán.
! az áttérések következtében 1936-ban tizenöt 
j hívet vesztett.
s Az evangélikus egyház nyilc hívőt nyer- 
I tek> miután tizennégyen áttértek az evan- 
j Sfélikus vallásra, de csak hatan vettek fel 
I más vallást. Ezek közül 1 görög keleti ro-

I* mán, 4 római katolikus, 1 felekezet nél­
küli lett. A szekták egyre erősbödnek és 
gyarapodnak hívőkben. így a baptisták a 

f múlt évben áttérés következtében nyol ?
: hívőt szereztek. Ezek közül 1 református,

7 római katolikus volt. Kitérés egvetlen egy 
sem történt. Az adventisták áttérések kö­
vetkeztében szintén nyolc hívőt szereztek. 
Adventista lett 2 görög keleti, 1 református.
5 római katolikus és egy zsidó. Az adven­
tisták közül senki sem tért ét más vallási-».

Érdekesek az indokok, amelyek az átté­
rések mögött meghúzódnak. Ami a g&ög 

katolikus vallásra való át-keletl és görög

nékem őszintén, hogy mi vagy?

,JXem vagyok zsidó!"

Atlehi mérnök, a „szabadgondolkodó“ 
alkövette életének leggyávább cselekede­
tét és igy válaszolt.

— Nem igaz, nem vagyok zsidó.
— Becsületszavadra ?
— Becsületszavamra.
De másnap Tommi újra előállott:

*— Apuka még sem hiszem, hogy nem 
<ragy zsidó. Mutasd meg a születési bizo­
nyítványodat.

Tommi újra kikapott. De Atlehi mérnök 
feleségével folytatott megbeszélései után 
még aznap elment a katolikus paphoz és 
a „Tommi jövője érdekében“ felvette a 
római katolikus hitet.

Most már megmutathatja a keresztleve­
lét fiának. És ezzel rendben Is volna az 
Így. Ha csak néhány hét malva Tommi 
nagyapja keresztlevelének bemutatását 
nem fogja kérni.

A Weiszberger fint és az elő­
kelő keresztapa

A másik eset a Jianu gyerekkel történt. 
Apját Weiszbergemek hívták, Craiovában 
lakott, de a háború alatt Aradra került.

I vizsgát.
A vizsga feltételeit a szabályrendelet 

határozza meg és ugyancsak ez a rendelet

a. magánalkalmazottak haltét szabad j SfM’C.'S
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I téréseket illeti, Biraescu Traian megállapi- 
i tóttá, hogy Iegtöbbnyire családi okok miatt 
j történnek ezek az áttét ések. Különösen ott 
í fordult ez elő, hol a szülök vallása eltért 

és a házastársak egyike görög keleti vagy 
görög katolikus volt. Vagy az, vagy pedig 
az anya Ilyen esetben azért tért át a görög 
keleti vagy görög katolikus vallásra, hogy 
megszüntesse a családban fennállott vallási 
különbséget és elejét vegye annak, hogy

zó rendelkezés alkalmazása szintén a ro 
mán elem előnybe helyezését hozza magá­
val.

Kisebbségi körökben ideges nyugtalan­
sággal szemlélik az uj tervezettel kapcso­
latos intézkedéseket és megállapíthatják,

! “í? s?“k ! Vlz^aftiat« bizottság összeté- j hogy miután a közalkalmazotti elhelyezke!
I nak l í;k a 71ZSgán megbuk- I dés teljesen lehetetlen minden kisebbségi
l folyathatnak yren ^ef nem számára, most már a magánalkalmazotti
I folytathatnak magántisztviselői gémkor- ! elhelyezkedés is elzárul előttük

eltérés támadjon. Ami a zsidóknak más val­
lásra való áttérését illeti, legtöbb esetben 
házasság miatt történt. Azok a zsidók, akik 
más vallásra tértek át, leginkább nők. 
Biraescui rámutatott a szektamozgalom 
erősbödésére. Az adventisták és baptisták 
előretörése sze» int a prédikátorok propa­
gandájára vezethető vissza. Néhány év óta 
a két szekta hívei szaporodnak anélkül, hogy 
egyetlen egy Is kilépett volna a szektából.

más
Száznyolcvanán férlek át 
vallásra 1936-ban Tímísoaran

Huszonhét zsidó tért ki és heten tértek át s zsidó vallásra

Elég azHogyan került oda, az ő dolga, 
hozzá, hogy ő is római katolikus magyar 
asszonyt vett el feleségül. Gyermeke meg­
születése előtt Weiszberger a Jianu nevet 
vette fel és áttért a görögkeleti vallásra.

Weiszberger, alias Jianu Bucurestihe 
költözött, ahol uj anyakönyvi helyzete 
joeegkönnyitette számára a karriert. Az

Timisoara február 22. f* dekes statiszti­
kát állított össze Biraescu Traian, a városi 
statisztikai hivatal vezetője. A statisztika 
az 1936-ban történt áttérésekre vonatkozik 
és pontosan kimutatja, hogy az egyes fele­
kezetek Timisoaran az áttérések következ­
tében hány hívőt vesztettek vagy nyel tek, 
Áttérések . mindig voltak, az utóbbi években 
azonban az áttérések aránya egyre nő. Mig 
1934-ben az áttérések száma Timisoaran 151 
volt, 1935-ben már 164. 1936-ban pedig ISO.

Biraescu statisztikájából kitűnik, hogy 
1936-ban az áttérések következtében a leg­
többet nyert a görög keleti román egyház, 
mig a legtöbbet a katolikusok vesztettek.

A görög keleti román vallásra 1936 folya­
mán 66-an tértek át, mig a görög keleti 
vallást 14-en hagyták el. A hívők gyarapo­
dása tehát 52. A görög keleti román val­
lásra áttéFt 3 református, 54 katolikus, 6

j görög katolikus, 1 evangélikus, 2 zsidó. A 
; görög keleti román vallásról áttértek: a re- 
I formátus vallás a 2, a katolikusra 4, a gö- 
I rög katolikusra 3, a katolikusra 4, a görög 
, katolikusra 3, az adventista szektára 3 mig 

3 görög keleti i:omán felekezetnélküli lett.
I A katolikus vallásról áttértek 54-en a gö­

rög keleti román vallásra, 15-en a reformá- 
i fus vallásra 10-en a görög katolikusra, 7-en 
i baptisták lettek, 4-en a zsidó vállára, egy 
I 32 adventista szektára, öten felekezetnél- 

küliek lettek: i
A katolikus vallásra áttértek: 4 görög ke- 

. leti román, 9 református, 4 evangélikus, 16 
í zsidó, egy vallásnélküli. A katolikus vallás a 
* múlt évben Timisoai an 69 hívőt vesztett, 

amennyiben kitértek 103-an, viszont a ka- 
. tolikus vallásra áttért más felekezetiek szá­

ma csak 34. I
A reformásu vallásról áttértek: hárman t

Albán vérbovsza eay bucnresii 
éiicrem előli

BUCURESTT, február 22. A bucuresti 
Iordache-étterem előtt ma délelőtt meg­
döbbentő albán vérbosszú zajlott le. Usa- 

^ im-Aseimovics szembetalálkozott Aerediu 
; Melimedoviccsal és szónélkül lelőtte. Az 
I elősiető rendőrnek Aseimovics ellenkezés- 

nélkül átadta revolverét és kijelentette, 
hogy tettét bosszúból követte el. A Mehe- 
medovzes és Aseimovics családok régóta 
ellenséges viszonyban éltek egymással és 
sorozatos vérbosszúkkal irtották egymást. 
Az utolso Mehemedovics, hogy a bosszú ne 
érje utói, eltűnt a jugoszláviai Sutova 
községből és Bucurcstibe telepedett le.

, Aseimovics azonban itt is ráakadt és most 
végzett vele. Aseimovics kijelentette, hogy 
most már megnyugodott a lelkiismerete.

i ' — -̂---------------------
; — Mexikóban a közönség felgyújtott egy
cirkuszt. Mexikóból jelentik: Egy arénában 
a nézők, akiket »- endkivül felháborított egy 
oroszlán és egy bika közötti viadal lefolyása, 
revolverlövéseket adtak le a porondra, majd 
felgyújtották a cirkuszt. Szerencsére a len- 
dezőt, akit azzal vádoltak, hogy bika helyett 
borjut eresztett össze ae oroszlánnal nem 
találták.
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SílNMZFIlM
Szeiiái este isméi műsoron van 

a BMc tanár nr
Most három hete, mikor a társulat tur- 

*é:e ment, utolsó premierként hozta ki a 
színház Balázs iSándor kitűnő vigjátékát a 
Bikfic tanár urat. A bemutató igen nagy 
sikert aratott, de a darabot a társulat el­

utazása miatt csak kétszer lehetett ki­
tűzni. Most, szerdán ismét műsoron van a 
Bikfic tanár ur, természetesen a bemutató 
előadás kitűnő szereplőivel.

Csárdás
Harmincnegyedszer kerül színre csütörtö­

kön este a szezón legnagyobb operettsikere, 
a Csárdás, amely minden bizonnyal még eb­

ben a ciklusban meg fogja érni az ötvene­
dik előadást. 1 , ,

Rín van Winkle
Hónapok óta készül a színház Meilhac es 

Planquette világhírű vigoperájának, a Rip 
van Winklenek előadására. A nagy külföldi 
operaházak állandóan műsoron irtják ezt 
az örökszép dalművet, amelynek előadása 
a mi viszonyaink között bizony óriási erő­
feszítést és nagy áldozatokat követelt szín­
házunktól. Az előkészületek most annyira 
előrehaladtak, hogy a színház kitűzhette a 
bemutatót. Az előadást Gróf László rendezi,

A nagy ékszerész
— Karinthy Frigyes és Majoros István sza­

tirikus vigjátékának ősbemutatója —
A kortársi magyar .szinpadirodalmat iga­

zán nem lehet azzal megvádolni, hogy a kor 
igazi problémáit és e problémák hordozóit: a 
kortársi embereket szólaltatná meg. Ellen­
kezőleg: Molnár Ferenctől—Fodor Lászlóig, 
Bus Fekete Lászlótól—Vaszary Jánosig, 
minden neves pesti színpadi iró sikerét — 
tűi kétségkívül! rutinukon, könnyed szelle­
mességükön és mesteri technikájukon — ép­
pen kendőző, mellébeszélö megalkuvásuk 
biztosította.

Ezek a színpadi szerzők olyan közönség­
nek imák, amelyik kizárólag szórakozást 
vár tőlük s mely ha netán költészetet igé­
nyel, úgy ennek kizárólag a hazugság költé­
szetének kell lennie. Nem csoda tehát, ha a 
pesti közönség igénytelen igényei megron­
tották a különben többé-kevésbé tehetséges 
színpadi szerzőket, ezek viszont a közönség 
ízlését rontották meg.

Ilyen körülmények között nem lehet azt 
sem csodálni, ha a pesti színházigazgatók 
eleve irtóznak minden olyan színpadi alko­
tás bemutatásától, melynek hangja és hang­
hordozói a kor és a kortársi élet elevenjére 
tapintanak, amelyek éppen azokat a kérdé­
seket feszegetik, amelyekről az úgynevezett 
„jó“ társaságokban nem illik beszélni.

Karinthy Frigyes és Majoros István teg­
nap este bemutatott vigjátéka valószínűleg 
a fenti neveletlenségnek köszönheti, hogy' 
nem Budapesten, hanem nálunk került elő­
ször bemutatóra, ami határozottan csak 
megtisztelő úgy közönségünkre, mint a szín­
házra nézve.

Mert Karinthy és Majoros vigjátéka ki­
tűnő darab, ha nem is pesti, hanem nyugat­
európai értelemben. A mosoly és a finom 
gúny eszközeivel a szerzők olyan igazságo­
kat, olyan megállapításokat vágnak a kö­
zönség fejéhez, amelyek nyersebb és kevésbé 
tompított hanglejtéssel talán egészen nyug- 
talanitólag hatnának egyes bedugult lelki­
ismeretekre.

De mert a humor könnyes kacaján keresz­
tül jutnak el a fülekhez, hatásuk sokkal mű­
vészibb, semhogy az olcsó tendencia lólába 
kandikálhatna ki belőlük.

Ha az éles szellemesség hangjában, mely 
a darab dialógusait jellemzi, nem ismertünk 
volna azonnal rá Karinthy ismerős hangjára; 
merész paradoxonjaiban és komikus fintorai­
ban a nagy igazságkeresőre, sokszor azt hi­
hettük volna, hogy Shaw beszél hozzánk, az 
a Shaw, aki szerint a színpadnak szószék­
nek kell lennie.

•
Ebben az értelemben Karinthy valóban 

Shaw méltó tanítványának bizonyult. Anél­
kül, hogy alakjai szónokolnának, a tények
erejével Weonyitják: e mai társadalom ugy-

HEH MŰSOR:

a zenei részt Stefanidesz József tanította 
be s ő is vezényli a darabot. A főszerepeket 
Sólymosán Magda, Stefanidesz Ili, Czopán 
Flóri, Gari Gyula mint vendég, Bq: ovszky 
Oszkár, Csóka József, Fülöp Sándor és 
Deésy Jenő éneklik. Természetesen a vig- 
opera megfelelő fényes keretben kel nálunk 
uj életre. Egészen bizonyos, hogy a Rip van 
Winkle-vel a színház repertoárja örök érték­
kel fog gazdagodni.

Kedd fél 9: Hercegi páholy.
Szerda fél 9: Bikfic tanár ur. (Harmadszor.)
Csütörtök fél 9: Csárdás. (34-edszer.)
Péntek fél 9: Ripp van Winkle. (Meilhac és 

Planquette világhírű vigoperája, teljesen 
uj beállításban, uj díszletekkel és kosz­
tümökkel. Rendező: Gróf László. Gari 
Gyula tenorista vendégfelléptével. Sóly­
mosán Magda, Stefanidesz Ili, Czoppán 
Flóri, Borovszky, Csóka, Fülöp, Deésy a 
főszerepekben. Premierbérlet 20. szám.)

Szombat d. u. 5: A virágzó asszony. (Olcsó 
helyárakkal.)
este 9: Ripp van Winkle. (Rendes bérlet.)

Vasárnap d. u. 3: Eső után köpönyeg. (Ol­
csó helyárakkal.)
d. u. 6: Hercegi páholy. (Hatodszor.) 
este 9: Ripp van Winkle. (Harmadszor.)

Hétfő fél 9: Budai Nagy Antal. (Kós Ká­
roly nagysikerű történelmi drámája, 
Bánffy Miklós gróf rendezésében, uj 
díszletekkel, uj kosztümökkel. Borovszky, 
Beness, Czoppán, Csóka, Fülöp, Gróf, 
Jenei, Kós Do dó (mint vendég), Kovács, 
Lar.tos, Nagy, Simon m. v., Tompa, Tóth 
a főszerepekben. Premierbérlet 21. sz.)

Kedd fél 9: Budai Nagy Antal. (Rendes bér­
let.)

Szerda fél 9: Budai Nagy Antal. (Harmad­
szor.)

KEDD, 1937. FEBRUÁR 23.
n---- --—

komán OPERA MŰSORA
Kedd, február 23 (Oradea): Az eladott meny­

asszony.
Szerda, február 24 (Oradea): Vigözvegy.
Csütörtök, február 25 (Timisoara): Piros 

rózsák.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
A havasok királya. Luis Trenker, a világhíre 

siversenyzö szenzációs sportfilmje. Cso­
dás tájfelvételek Tirol festői hegyeiről. 
Izgalmas siversenyek, boxmérkőzés és 
más érdekes sportesemények. Műsor 
előtt a legújabb Fox világhiradó.

KE]

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőtől: Világvárosi pompás műsor román 

és magyar feliratokkal: I. Lengyel Meny­
hért vigjátéka: Antónia. Marcelle Chan- 
tal és Fernand Gravey. II. Léleknélküli 
asszony. Loretta Young, Gary Grant. 
III. Híradói Helyárak: 10 és 15 lej. 
Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Kedden premier! Román-magyar feliratok. 

I. Pankratoff ezredes. II. Az egész világ 
dalol, nevet és szeret.

J§¥§ bills» lesz a Bettel Mmw letel
bemetolőte

Bánffy Miklós gróf, aki a Kós Károly ha- 5 sét. A Budai Nagy Antal premerje a jövő 
talmas, nagysikerű darabjának főrendezését i hétfőn lesz, ünnepi előadás keretében, 
vállalta, szerdán veszi át a próbák vezeté- jj

nevezett tisztessége konvencionálisán elfoga­
dott becstelenségek pillérein nyugszik. A 
„nagy ékszerész“, a zseniális, fiatal betörő, 
amikor belekerül az úgynevezett tisztességes 
társadalom taposómalmába —t a patentiro- 
zott tisztességesek mellett valóságos hattyú- 
lovagnak bizonyul. Ha igazat mond — őrült­
nek hiszik, ha becsületes akar lenni — nem 
értik. A nő, akit szeret, becsapja — egyszó­
val kénytelen rájönni, hogy előbbi mester­
sége: a betörés sokkal tisztességesebb fog­
lalkozás volt, mint az a társadalmilag enge­
délyezett rablás és csalás, amit korszerű 
műszóval közgazdasági tevékenységnek mon­
danak.

A vígjáték kitűnőségének bizonysága, hogy 
igazság-tartalma élő alakok valóságán ke­
resztül dokumentálódik, hogy egyes valószí­
nűtlenségeiben sem vesszük észre a színpad­
iról fogásokat, hogy sziporkázó szellemessé­
gei teljesen feledtetni tudják a cselekmény 
feszültségeinek olykori hiányát.

A darab végén ugyan minden jóra fordul, 
— ami lényegesen letompitja a szatíra maró 
hatását —, mégis azzal az érzéssel távozunk 
a színházból, hogy egy nagy művész, egy 
komoly gondolkodó s egy igazi költő beszélt 
hozzánk, aki az életnek nemcsak a vigaszta­
lan oldalát látja, hanem feloldó, megnyug­
tató derűjét is.

A siker forró, igaz és bensőséges volt. Re­
méljük: a színház igazgatósága még több­
ször fogja műsorra tűzni a darabot, amely 
messze kimagaslik a mai magyar színpadi 
termelés „alkotásai“ felett és egyenesen arra 
hivatott, hogy angol, amerikai és francia 
színpadokon a világsikert biztosítsa a szer­
zők számára.

#
Az előadás jobb is lehetett volna. Lantos 

a fiatal és szimpatikus betörő alakját nem 
mindig tudta meggyőzővé tenni — azt hisz- 
szük, Kovács Györgynek jobban megfelelt 
volna ez a szerep. Borovszky Oszkár, aki 
egyébként kitűnő színész, kissé rekedt és 
indiszponált volt Annál feledhetetlenebb ala­
kítást nyújtott Tóth Elek a rendörtanácsos 
szerepében. Játéka fénypontja volt az elő­
adásnak. Fényes Alice kedves és meggyő­
zően közvetlen volt, mint mindig. Tompa 
Pufi az öreg betörőt ragyogóan játszotta 
meg. Kitűnő volt Forgács Sándor. Tragiko­
mikus színjátszó talentuma tegnap este is 
erőteljesen bontakozott ki. Harmath Jolán 
a számitó, gonosz urilány, a könnyüvérü 
menyasszony szerepét találó realizmussal 
játszotta meg. Kisebb szerepeikben is kitű­
nőt nyújtottak: Miklóssy Margit, Czoppán 
Flóra, Benes Ilona, Csóka József.

A rendezés precíz, ízléses munkájáért és 
főleg a darab szinrehozataláért Kádár Imrét 
illeti meg a legteljesebb elismerés. A közön­
ség a szerzőket forrón, őszintén ünnepelte ée 
számtalanszor szólította a lámpák elé.

LtisaOé

tiÜZBAMlSAB
Tizenhét transilvaniai iparvállalat 
kapott gépbehozatalra engedélyt

Legutóbb a beruházási bizottság a kö­
vetkező ardeali ipa-vállalatok számára adott 
ki gépbehozatali engedélyeket, üzcmbővités 
céljaira:

Aradi villamosmünek 7,550.000 lej, Zer- 
nesti papírgyárnak 3,222.000 lej értékben, 
lSeaeni üveggyár 1,500.000 lej, Ufarom Cluj 
165.000 lej, Timis vegyipari r. t. Timsioara 
206.000 lej, Oxigengyár Slanicel 17.000 lej, 
Krausz Elza vegytisztító intézet Timisoara

lezajlóié az ligie cluji kerületi 
közgyűlése

Vasárnap tartotta meg az Ugir cluji kerü­
lete közgyűlését. Diamant Izsó vezérigaz­
gató, elnöki megnyitójában rámutatott arra, 
a növekedő fontosságra, amelyet a gyáripar 
az ország gazdasági életében, mint nemzet- 
védelmi tényező, mint a legszámottevőbb 
adóalany, mint a munkanélküliség levezető 
szerve ás ezzel kapcsolatban magasabb kul­
turális igények ébresztője, betölt.

(A közgyűlés egyébként igen részletesen 
t foglalkozott az aktuális gazdasági kérdé- 
I sekkel. A vezetőséget ugyanazon összetétel- 
l ben választották meg.

Rövid üzleti hírek
E rovatunkban közöltük, hogy az Agri- 

cola-Fonciera Biztositó Intézet, bucuresti,
: Cal. Victoriei 11. számú ingatlanára dijtar- 

talékainak biztosítására 7,500.000 lejt je­
gyeztetett elő a kincstár. A biztositő most 
arról értesít bennünket, hogy az előjegyzést 
nem a kincstár javára és nem a dijtartalé- 

j kok garantálása végett, hanem az 1930.

172.000 lej, Vitrometan Médiás 551.000 lej, 
Ed. Ptrohászka, Deta fumirszáritó gépek 
2,032.000 lej értékben. Bicsadi Faipari r. t, 
100.000 lej, Czettel Faipari r. t. Ara« 
1,283.000 lej, Zománcedénygyár Mediae 
1,975.300 lej, M. Bozsák Timisoara 350.000 
lej, Petrosani 3,379.000 lej, Astra vagón- 
gyár 1,824.300 lej, Henri Kiinger, Sft. Gheor- 
ghe 140.000 lej, Herezog Adam Timisoara 
180.000 lej értékben. y

évi biztosítási törvény értelmében, az inté­
zet törvényes kötelezettségeinek biztosítéka 
gyanánt eszközölték. — Stem Lpiót és fiai 
aradi kendőgyár iránt már huzamosabb 
ideje érdeklődik egy belföldi csoport, amely 
külföldi — hir szerint cseh — tőke bevoná­
sával megvásárolná a gyárat és azt kibővít­
ve, uj cikkek bevonásával vezetné tovább. 
A gyár tulajdonosai azonban a gyár eladása 
ellen foglaltak állást, igy a tárgyalások 
most abban az irányban folynak, mennyiben 
lehetne a tervezett kibővítést a mai tulaj­
donosok irányítása mellett realizálni. A 
terv közeli megvalósítása mellett bizonyít 
hogy az érdeklődő csoport szakértő-megbí­
zottja A’adra megérkezett. A közeledő sze- 
zőnra a gyár eddigi cikkei mellett nyomott 
méterárut is gyártani fog. — A pamutszö- 
vetgyárak most küldötték szét nyá-i min­
takollekcióikat. Általában véve, az árak 
reálisak és több cikknél árredukclőt esz­
közöltek e gyárak. Sajnos, amennyiben a. 
pamutfonalra és pamutszövetre tervezett 
ujj fogyasztási adó életbelép, az árak ismét 
emelkedni fognak. — Moskovits Ipartelepek 

\ R. T. Oradea most publikálta mérlegét,
\ amely 23 és félmillió lej saját tőkék mel- 
I lett 1,268.572 lej tiszta nyereségét tüntet fej.
] A vállalat február 28-án tartja közgyűlését.
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Csehszlovákiával szemben
Hogyan akarja Németország német folyóvá tenni a Dunát és hegemóniát szerezni

a Duna völgyében

Mélyreható rezsimváltozás készül Lengyelországban
A francia sajtó napolt óta foglalkozik azzal a tevékenységgel, amelyet a német 

diplomácia kezdett meg a Duna-menti államoknak német orientáció felé való irá- 
nyitása érdekében. Németország ezúttal nagy fontosságú lépéseket akar tenni régi 
céljának elérésébe, hogy a Duna medencében magának biztosítsa, a versenyző Olasz 
ország és Franciaország között az irányítás hegemóniáját. Végső célja a német 
diplomácia munkájának, hogy a kisantantot részeire bontsa. Csehszlovákiát el 
akarja szigetelni Németország Románia és Jugoszláviától. Az az évek óta óriási ösz- 
szegeket emésztő propaganda, amelyet Romániában és Jugoszláviában fejt ki a har­
madik birodalom, már amugyls érezteti hatását a két ország közvéleményében. A né­
met diplomáciának most az a célja, hogy megfelelő ellenszolgáltatást biztosítson 
Jugoszláviának és Romániának arra az esetre, ha szakítanak hagyományos külpo­
litikájukkal és valamelyes megegyezést hoznák létre német irányítás mellett a 
Duna medence többi államaival.

Székrekedés és emész­
tési zavar kellemetlen­
ségeket okoz és kövérit. 
„Leopills“, a kizárólag 
növényi anyagokból 
készült hashajtó, 
rendszeres székletet 
okoz és rendet teremt 
az ember szervezetében.
Dobozok 30.~ és 80.— leién 
minden gyógyszertárban 
és drogériában kaphatók

szintjének emelését, az áru csere forgalcm f 
racionalizálását, a birtokok szétdarabolá- 5 
sának törvény utján történő megakadályo- -
zását, olcsó hitelek létesítését, komoly erő- i gyelország nemzeti újjászületése forrada- 
feszitesek tetelet atkozok tatás ^fejlesztése- 1 lom nélkül fog lezajlani. A Nasz Przealad

^nyar03®k fejlődésenek előmozdítását » zsidó napilap szerint Koc programja igyek 
a tulnenesedett falvak tohormontoaitoao S .-7. t. .•.« •, . ^ "I v , . . / I c tf b • i/jy / t*-1f(J\X, l/U Urvtehermentesitese j szik biztosítani a munka jogát mindenki

Román-magyar közeledésen dolgozik Németország
Mindezeknek előfeltétele az, hogy Ro- Lengyelországgal folytat a danzigi korrá

mánia és Magyarország között közeledés 
jöhessen létre. A német diplomácia min­
den erőfeszítése oda irányul, hogy ez a 
közeledés megtörténhessék. Megkönnyíti 
Németországnak ezen törekvéseit, hogy 
bizonyos magyar körök szívesen 
hajlanak erre a megoldásra. Hogy Magyar 
országon és Romániában jelentékeny vissz 
hangot kelt ez a felfogás, annak bizonyí­
téka a bucuresti román lapok magatartása 
a budapesti sajtónak e kérdésben elfog 
lalt álláspontjával szemben.

Az Universal a Magyaroszág cimü bu 
dapesti lap legutóbbi vizércikkét ismerte 
ti, melyben dr. Felei József egyetemi ta­
núr a magyar külpolitika vonalvezetésével 
foglalkozott és felhívta a figyelmet arra, 
hogy

a kommunizmussal szemben Magyar- 
országnak és Romániának azonos ér­

dekei vannak.

dór miatti súlyos ellentétek likvidálására.
A jugoszláv és lengyel kö­
vetek várták Antonescut

A bolsevista veszély jobban fenyegeti Ro­
mániát, mely a kommunizmus elleni harc-

Ugyanakkor nem szabad véletlennek mi­
nősíteni azt sem, hogy Antonescut, aki 
tegnap este visszaérkezett és Titu állo­
mástól Badulescu külügyi államtitkárral 
együtt tette meg az utat a fővárosba, az 
állomáson a külügyminisztérium személy­
zetén kívül a jugoszláv és lengyel követek 
várták. A jugoszláv és lengyel követek az 
állomáshoz való kivonulását szimbolikus 
jelentőségűnek kell tekinteni. A külügy­
miniszter egyébként, miután elbeszélge­
tett a megjelentekkel, Tatarescu lakására 
sietett, ahol a Curentul értesülése szerint 
az azóta felmerült eseményeket vitatták

a túlnépesedett falvak
érdekében. I számára és meg akarja oldani a jelen pil-

Af igsulyozza Koc ezredes, hogy a ki- j lanatban alapvető fontosságú munkonél- 
sebbsegek jogait az állam érdekei által t küli kérdést rnxmcanei
megengedett mértékben tiszteletben fog- I
ják tartani. Kezet nyújt mindenkinek, aki ! Antiszemita-e az uj kor­
osztja. a fenti elveket és minden személyi ] mánypárt?
va£Y párttörekvésen felül részt akar venni \ A varsói zsidó lap megállapításával 
a közös erőfeszítésben, melynek célja, hogy ‘ szemben az ITA tudni véli, hogy az ala- 
egységes fegyelmezett " ......... ................... *
közös nemzeti célok elérésére.

Tömeges csatlakozások a nem­
zeti blokkhoz

Néhány órával a fenti nyilatkozat fel­
öl vasasa után a nemzet blokk címére szá­
mos csatlakozó nyilatkozat érkezett. A 
mozgalomhoz csatlakozott a volt front­
harcosok szövetségef a tartalékos tisztek 
szövetsége, a cserkész-szövetség, stb. A 
nyilatkozat általábon óriási benyomást 
keltett az egész országban, a lapok külön­
kiadást szenteltek a nyilatkozatnák. A 
Kuryer Poranny hangoztatja, hogy Len­

erőt létesítsen, a j kulat kifejezetten antiszemita. Az arcvo­
nal teoretikusa Miedzinszki ezredes, a 
Sejmben kijelentette, hogy a zsidók Len­
gyelországban nem vendégek, hanem ide­
menekült elemek, akiktől a legrövidebben 
meg kell szabadulni.

Mint a fenti lapvéleményből is látszik, 
egyelőre korai volna végső következteté­
seket levonni Koc Ádám nemzeti arcvona­
láról. Kétségtelen, hogy Lengyelország 
mélyreható rezsimváltozás előtt áll és ez a 
fordulat a három és félmilliónyi lengyel 
zsidóság szempontjából élet és halál kér­
dése lehet.

meg.
Az eseményekhez kapcsolódik az a mély 

reható változás, mely Lengyelország bel­
politikai életében következett be. Erről az 
alábbi részletes tudósításunk számol be:

ban a magyarságra és a székelységre szá- I gg. I - i , , , ■
mithat. Az Universul „jól mérlegelt sza- \ Biormairykepes pari boBlloii
_._t.—i.// ............... 1 zászlói LengyeS©rszágll>agB

Glasner főrabbi nagyszabása 
beszédben sürgeti© @ cSrafi zsidó 

IsbeSa-bérdés megeldásái
A főrabbi megrázó erejű „zájin ádár“-beszéde

vaknak“ minősíti a Magyarság cikkét.
A Curentul ugyanakkor részletes je- 

-| leütésben számol be a magyarországi 
hangulatról és megállapítja, hogy 
Bethlen István gróf politikájának ér­
vényesülése a német orientációt erő­

síti Magyarországon.
Természetesen nem lehet még előre lát-* 

ni, hogy milyen mértékű lehet a jelenleg

Cluj, február 22. (Az Uj Kelet tud.) Glas- 
jj ne:- Akiba cluji ortodox főrabbi vasárnap 
i délután tartotta a JEasz-Chevra zsúfolásig 
l megtelt templomában szokásos zain adar 

Varsó, február 22. Ismeretes, hogy a | beszédét, a zsidóság elhunyt nagyjairól. A
lengyel kormány az országban dúló anar- j megindító hatású beszéd ez évben különös
chikus megnyilatkozásokkal szemben \ jelentőséget nyert azáltal, hogy Glasner fő-

olyan alakulat megszervezését kezde- j rabbi keretében a cluji zsidóság egyik
I legégetőbb problémájával, az iskolakérdés- 
\ sei is foglalkozott és szárnyaló szavakkal 
I hívta fel a híveket arra, hogy támogassák 
őt e probléma megoldására irányuló mun-

ményezte, amely a mérsékelt jobbol­
dali erők bekapcsolásával széles kor­

mányzati blokkot hozzon létre.
A blokk szervezését Koc Adám ezredes í kásságában.

fennálló es tegnap meg athidalhatatlannak végezte és sikerült is megalakítani az u. j Mint emlékezetes, ez év elején számos
hitt ellentétek mellett a Románia és Ma­
gyarország közötti közeledés. Amennyiben 
azonban ez a megegyezés létrejönne úgy 
Hitler valóban megvalósította a Drang 

i nach Osten jelszavát. A Duna németfo 
iyóvá változna át, amely a tervezett szö­
vetségbe bekapcsolandó Ausztrián, Ma­
gyarországon, Jugoszlávián és Románián 
keresztül megnyitná az utat Németország 
számára a Fekete tengerhez. A jugoszláv 
és román polgári közvélemény szívesen fo­
gadja ezt a megoldást. Antonescu belg­
rádi tanácskozásai során alighanem rész­
letes megbeszélés tárgyát is képezte a 
német terv. Az a tény, hogy, hogy Cseh­
szlovákia nem szűnik kihangsúlyozni szov­
jetbarátságát, nem sok örömet okoz a 
jobboldalra egyre inkább áttolódó hivata­
los román politikának és Seba cseh követ 
visszahívásának kikényszerítése is arra 
mutat, hogy Csehszlovákia és Románia 
között az eddigi baráti megnyilatkozások 
közé disszonáns hangok vegyültek el.

Németországnak azonban nemcsak Ju­
goszlávia és Románia támogatására van 
szüksége, hanem arra is, hogy háborít» 
konfliktus esetén Csehszlovákia izoláltsá­
ga is tökéletes legyen és Oroszország ne 
nyújthasson segítséget a veszélybe került

o-------------------an u( % —v« v» onaauua

n. nemzeti arcvonalat, amelynek program- I ortodox szülő volt kénytelen kivenni gyer- 
ját tegnap este a rádióban ismertette is. j mekét a különböző cluji középiskolákból,

*. L 7.,,. a tanulóktól
Az uj alakulat főcélja a nemzet lété­
nek biztosítása és életszínvonalának 

tökéletesítése.
Gazdasági téren elutasítja azokat az el­
méleteket, amelyek egyetlen társadalmi 
osztályt szolgálnak. A kommunizmus any- 
nyira idegen a lengyel néplélektől, “hogy 
nincs mit keresnie Lengyelországban. A 
kommunista Lengyelország nem is lenne 
Lengyelország. A ma munkanélküli erők­
nek foglalkoztatást kell találniok.

A nemzeti arcvonal politikájának elve 
a magántulajdon és az egyéni kezde­
ményezés fenntartása. Az állam csu­
pán a befolyásolás jogát tartja fenn 
magának a termelés harmonikus fej­
lesztésére és a nemzetvédelmi ipar­

ágak ellenőrzésénél.
Az államnak gondot kell fordítania a mun­
kás- és paraszttömegekre, melyek az ál­
lam alapját képezik.

Az uj párt programpontjai

mert megtagadták
. szombati írás alól való felmentést. Ezzel a 
I ténnyel az iskolakérdés nemcsak Cluj, ha- 
I' nem a szükebb értelemben vett Transz ilvá- 
I nia egész zsidóságának legégetőbb probló- 
{ májává vált. Glasner főrabbi vasárnapi 
\ nagyhatású beszédét mintegy zászlóbontás­
nak tekinthetjük a cluji zsidó iskolakérdés 
megoldására. •; .» ^

í A heszped keretében a főrabbi kiemelté 
í az Oradeán elhunyt Hager vizsmcí caddikot 
i és

Isten Mózes utján a zsidóknak meg"hagyott. 
A vezetők és a nép között kölcsönösségi vi­
szony áll fenn. A vezetőnek legfőbb köteles­
sége, hogy ismerje el maga fölött Isten ha­
talmát, akinek felelősséggel és számadással 
tartozik minden tettéért. A nép igazi vezetői 
előtt szentek az isteni és általános »mbe i 
örvények, az etikai és erkölcs parancsai, az 

a nép azonban, amelynek olyan vezére van, 
aki nem ismer Istent, aki beképzeli magá­
nak, hogy ő a hatalom, a jog és a törvény 
legfőbb forrása, pusztulásra van ítélve. Le­
gyen ez a nép még oly erős is, legyen még 
oly félelmetes a fogvicsorgatása, kardesörte- 
tése és fegyverkezési zaja, hogy a világ 
megremeg belé, az ilyen népnek a sorsa a 
gondviselés könyvében meg van pecsételve. 
Ezért kellett elpusztulnia Amalek népének 
és ezért pusztult el a zsidó nép sok más el­
lensége, mert nem ismerek Istent maguk 
fölött.

A zsidó nép vezetőinek az Isten és a nép 
szolgálatában kell állitaniok minden erejü­
ket. A nép kötelessége viszont, hogy az ilyen 
vezetőket kövesse és az általuk kijelölt utón 
haladjon. A vezér jutalma nem pénzbeli ho­
norárium, hanem az az odaadás, kötelesség-

a tragikus hirtelenséggel elköltözött j teljesítés és áldozatkészség, amellyel a nép
,<irabbit' A vlzmlcl M « tanításait és Útmutatásait követi. Glas 

caddik egész aetto át a szeretetet és a bé- „er főrabbi ezután rámutató! arm. hofy 
két hirdette Fuchs főrabbi pedig a lelkek nagy erőfeszítések és kitart» munka után”
egyesítésének és intézmények életrehivásá- 
nak volt az úttörője. Megindító szavakkal 
emlékezett meg azután az arab terror ide­
jén Erec Jiszi ael földjén elesett testvé­
reinkről. Hősök és mártírok ezek, akiknek 
vére a szent zsidó ügy szolgálatában hul­
lott. Az egész zsidó nép halottal ők. Hisz 
szűk, hogy vérük nem hullott hiába, mert a 
zsidó igazságnak végül is győzedelmeskednie 
kell és szent országunk Isten segítségéve! 
fel fog épülni. ’

Glarner főrabbi ezután mélyenszántó fej-------------------------- -------------------Uíbijrouni, OUW7 J.CJ-

„A következő reformok haladéktalan \ teg'etésbe kezdett arról a viszonyról, amely 
szükségességét hangoztatom __ jelentette egy!:észt a zsidó nép és Isten, másrészt Iz-jelentette
ki Koc: a paraszt birtokok növelését, anéle * ------------1/  — — - — I —— —«w • V« ^/uí. uum, uxí LUAt l-fy HU V61vt3vli äLlG*

köztársaságnak. Erre vallanak azok á Iá- kül, hogy a mezőgazdasági termelés ezál- 
zas tárgyalások, tenelyeket Németország < tál «Bökkenne, a mezőgazdasági termelés

rael vezetői és a zsidó nép között áll fenn. 
Az Istennel szemben való kötelesség teljesí­
tése mindama vallási, tehát erkölcsi *s eti­
kai parancsok betartásában «U, amelyeket j

cluji és az egész ardeali zsidóság támoga­
tása mellett sikerült a vezetése alatt álló 
jesivát tető alá hozni és pészach félünnepén 
fel fogják avatni az épület mellett lévő béth 
hamidrast. Kulturprogramjának e (részét be­
fejezvén, uj feladatot tűz most maga elé: 
a duji zsidó iskolakérdés megoldását és kén 
a híveket, hogy ehhez a nagy műhöz nyújt­
sanak neki segédkezet. Nagy áldozatokat 
követelő feladat ez, de kötelességünk, hogy 
megbirkózzunk vele, mert a feltörekvő ge­
neráció boldogulásáról és zsidó szellemben 
való neveléséről van sző.

A nagyhatású beszéd köztien Weisz fő- 
kántor a kórussal elénekelte a gyász dalt és 
a közönség hagyományos szokás szerint az 
elhunytak emlőkére néhány percre a föld­
re UK,



a, 8UL& JQ KSDD, 1937. FEBRUÁR 23.SBL3Ü
IB!

SPORT
Felemelő atmoszférában, Jubiláns közgyűlés 

keretében ünnepelte az aradi Hakoah 
15. éves fenállását

Arad, február 22. (Az Uj Kelet tud.) Va­
sárnap délelőtt, a Zsidó Nemzeti Szövetség 
nagytermében tartotta 15-ik jubiláns köz­
gyűlését az aradi Hakoah. A zsúfolásig meg­
telt termet mindvégig felemelő atmoszféra 
töltötte be, a szónokok mindegyike —, akik 
az aradi zsidó társadalom minden rétegét 
képviselték — kihangsúlyozta, hogy a Ha­
koah rendkívül fontos hivatást tölt be a zsidó 
jövő építésének munkájában, mindannyian 
kihangsúlyozták azonban azt is, hogy a Ha­
koah mai fejlettségét elnökének, Salamon 
Ignác dr-nak köszönheti, aki az évek sor an 
át lankadatlan lelkesedéssel állott a Hakoah 
élén és tette a zsidó sportegyesületet Arad 
zsidó társadalmának egyik legfontosabb té­
nyezőjévé.

A jubiláns közgyűlést délelőtt 11 órakor 
nyitotta meg Salamon dr elnök előbb román, 
majd magyar nyelven. Közel egyórás beszéd­
ben göngyölíti fel a Hakoah múltját és jövő1 
célkitűzéseit. Megemlékezik az egyesület ki. 
magasló teljesítményt elért sportolóiról, 
akiknek jubiláns emlékplakettet nyújt át. 
Emlékplakettet kaptak: Lengyel László, 
Grieshaber Dezső, Deutsch Mihály, Engel 
Márton, Kohn Boriska, Hoffmann Henrik, 
Davidovits Sidor, Török Gusztáv és Ló'wi 
Jenő.

A hatalmas ovációtól kisért aktust a szak­
osztály vezetők jelentése követi. Bildhauer 
Alfréd a sakk, Weinberger István a vivő, 
Emmer Sándor aszasztalitenisz, Grieshaber 
Dezső a futball, Ló'wi Jenő a torna és végül 
Jávor Béla az úszószakosztály jelentését ter­
jeszti elő. A felolvasott és részben előadott 
jelentésekből kiderül, hogy a Hakoah igen 
gazdag évet hagyott maga mögött.

Lengyel László a pénztári jelentést terjesz­
ti elő. Derültség közben jelenti be, hogy az 
egyesület „legszomorubb szakosztálya“ 
aktivan zárta az évet.

kát kívánva a jubiláló zsidó sport egyesület­
nek.

Az üdvözlések után Salamon dr elnök fel­
olvassa a beérkezett üdvözlő leveleket es 
táviratokat^. Majd meleg szavakban emlé­
kezik meg az ország első sportemberéről, a 
sportok legfőbb jpatrónusáról, őfelsége 
Károly királyról és üdvözlőtávirat küldését 
indítványozza. A jelenlevők felállva percekig 
éljenezik az uralkodót.

Végül Kalmár József felolvassa az uj ve-

A Venus megszégyenítő vereséget mért
a Rlpenslára

Cluj, február 22. (Az Uj Kelet tud.) Egy 
hét választ el a Nemzeti Bajnokság tavaszi 
fordulójának kezdetétől, érthető tehát, hogy 
a csapatok igyekeznek a hátralevő időt ba­
rátságos mérkőzések révén kihasználni. A 
vasárnap sportján jórészt az összes A) ligás 
egyesületek szerepeltek, közöttük a Ripen- 
sia is, amely Bucurestiben a Venus csapatá­
val játszott barátságos mérkőzést. A barát­
ságos játék kínos meglepetést okozó ered­
ménnyel végződött, amennyiben a fővárosi 

1 együttes 9:2 arányban megszégyenítő vere- 
* séget mért a többszörös bajnokcsapat Ri- 

pensiára.
j A belföldi labdarugómérkőzések eredmé­

nyei a következők:

Venus-Rlpensia 9:2 (2,1)
Bucuresti, február 22. Közel négyezer néző 

előtt játszották a tavaszi labdarugőszezón 
j első barátságos mérkőzését, amely a Venus 

Steiner Harry az | hatalmas győzelmét hozta. A Ripensia a má-
ellenörzöbizottság részéről jelenti, hogy az 
ügykezelés a legnagyobb rendben történt.

Az üdvözlőbeszédek sorát Lakatos Aladár, 
az aradi neológ hitközség elnöke nyitja meg, 
aki zsidó szeretettől átfűtött lelkes beszéd­
ben méltatja a Hakoah érdemeit és kíván a 
jövőre is eredményes működést.

Kalmár József, mint a Hakoah első elnöke

sodik félidőben teljesen összeroppant. A gó­
lokat Enea (4), Humis (2), Gruin, Petea és 
Gavrilescu, illetve Bindea (2) lőtték.

Bucuresti. Juventus—Adesgo 10:1 (4:0).
Arad. AMEFA—C AMT 3:1 (1:1). Gól- 

lövők: Léb, Dvorzsák, Hajdú öngól, illetve 
Perszám. Slavia—Astra 1:0 (0:0), CAA— 
Fortuna 4:0 (2:0), Intelegerea—fTransilva-

1:0 (0:0),

mond meleg szavakban üdvözlőbeszédet és | nia 4:3 (0:3);
emlékezik meg az egyesület első vezetőségé- } Timisoara. Chinezul—UDR 3:0 (2:0). Gól- 
nek tagjairól. | lövők: Losonczi (2) és Klimek, Dura—Poli-

Weisz Ignác (Cluj) aRom^Makkabi Szöveg 1 technics 1:0 (1:0), CFR—Vulturü 4:1 (1:0), 
ség nevében mond ünnepi köszöntőt. Emlékez- Staruin^a—Kadima 5:3 (5:0).
tét a programra, amellyel tarsolyában annak j oradea. Crisana^-Gloria 4:3 (1:1). Gól- 
idején a többek között a Hakoah is elindult |/iövök: Malica (2), Pfeiffer (2), illetve Ro- 
utjára. Ezen program értelmében gondot i han (2) és Fritz
kell fordítani a zsidó sportolók zsidó szelle­
mű nevelésére is, akiknek mindenhol ott kell 
lenníök, ahol a zsidó jövő érdekében tenni

Cluj. Universitäten—CAC 10:3 (7:2). Gól­
lövök: Ploesteanu (4), Paunescu (2), Benkö

kell. A zsidó sportolónak az eredményes- j (2)- ***?? (2>- metve <2> és Ha-
ségre való törekvésén túl tudnia keli, mi j ^ Victona-CMSC 9:0 (4:0). Góllövök:
célt szolgál a zsidó ifjúság regenerálási moz- e ecan 11 <^oc^uhan, Pop, Szántay, Ca-

' pusan és Cornea. Victoria B)—Echo 6:3galma, részt kell vennie a zsidó országépitési 
alapok, Keren Kajemeth, Kfar Hamakkabi 
gyűjtésében. Annak a reményének ad kifeje- 1 
zést, hogy amennyiben az egyesület irányitá- l 
sán van javítani való, azt a jövő vezetőség, 
Salamon dr elnökkel az élen maradék nélkül 
meg fogja valósítani, hogy mint a Makkabi- \ 
sport centruma utat mutasson a többi zsidó ; 
sport egyesületeknek lg. j

Gara Ármin dr, a Zsidó Nemzeti Szövetség ' 
aradi helyicsoportjának elnöke, mély értelmű ! 
beszédben elemezi a zsidó sport fontosságát. < 
Részletesen mutat rá, miért fontos a zsidó : 
sport, amelynek katonái azonban nem ag- j 
ressziv, de defenzív képeségekkel kell bírja- | 
nak. Kijelenti, hogy a transzilvániai cionista j 
szervezetet az utóbbi időkben komolyan fog- .{ 
lalkoztatja a zsidó ifjúságnak a sport utján ] 
való tömörítése, amely probléma a legköze- \ 
lebbi országrészi konferencián, amely való- « 
szinüleg Aradon lesz, fontos pontot fog ké- • 
pezni. 6

Majorovitz Emiiné a Zsidó Nőegylet üd­
vözletét tolmácsolja. Végül dr Köves László- ! 
né a Wizo aradi helyicsoportja nevében mond l 
üdvözlő beszédet, további eredményes mun- |

lehelSíse lin@- 
müEciili társai

keres félmillió lejjel nagy vevőkörrel ren­
delkező, biztos, nyugodt megélhetést 
nyújt 3 timisoarai kereskedelmi nagyvál­
lalat. Jelenleg 10.000 lej jövedelem, vala­
mint tőke biztosítva. Levelek „Nagyválla­

lat“ alatt a kiadóba kéretnek.

I (2:3).

nm HAS CASHEL
Egyedüli hajójárat, mely palesztinai lo bogó alatt közlekedik Románia

között. Rendszeres utas- éa áruszállítás.
Palesztina

A legközelebbi hajóindulások Constantából Haifába:

Har Carmel 
Har Cion 
Har Carmel

február 25 
március 4 
március 11

Har Cion 
Har Carmel 
Har Cion

március 18 
március 25 

május 1

Jegyek kaphatók az

Uj Kelet utazási osztályánál
a

„Itta" iiíaiSíi iroda
transzilvániai és bánáti vezérképviseleténél.

Teherszállítási ügyekben a

zetőség névsorát, amelyet a közgyűlés egy­
hangúlag fogai el. Eszerint ez egyesület el­
nöke továbbra is Salamon Ignác dr maradt, 
ügyvezető elnök Auerbach Béla, főtitkár 
Gerő Sándor, sportigazgató Stem Imre mér­
nök, pénztáros Gieezhaber Dezső. Az egyes 
szakosztályok élére a következőket válasz­
tották meg; torna Lőwi Jenő, turisztika 
Weisz János, úszás Gerő Sándor és Braun 
IÁszló, sakk Bildhauer Alfréd, vívás Wein­
berger István, futball Engel Márton és Mes­
ser Sándor. Az asztaliteniszszakosztályt az 
egyesület megszüntette. Ezenkívül népes vá­
lasztmányt választottak. A teljes vezetőség 
névsorát azonban egyik közeli számunkban 
közöljük.

Az uj vezetőség nevében Auerbach Béla 
ügyvezető elnök mond köszönetét és ígéri, 
hogy a Hakoah, ha lehet még fokozottabb 
munkával fogja hivatását szolgálni. Végül 
bejelenti, hogy a 15. éves jubileum alkalmá­
ból a Hakoah aranykönyvet fektet fel, majd 
a jubiláris közgyűlés a Hatikvah hangjai 
mellett, lelkes hangulatban ér véget.

Jimbolia. Progresul—Bohn 4:2 (3:0).
Resita. USA—UDR H 2:2 (1:1).
Pioesti. FC Rapid—Tricolor 6:0 (2:0),
Brasov. Az országos síugró bajnokságokat 

vasárnap bonyolították le Bolnokon. Első 
lett Clompe (KSV Brasov) 317 ponttal, 
46,49%, 54 méteres ugrásával. Versenyen 
kívül 56 métert ugrott, ami uj országos re­
kord. Második Dressmandt (ACFR), harma­
dik Ciocan (Prahova),;

Külföldi eredmények
A PHÖBUS RAVERT 

A FERENCVÁROSRA
í Budapest, február 22. A vasárnapi bajnoki 
I mérkőzések meglepetése a Phöbus győzelme 
I a Ferencváros felett. Phöbus—Ferencváros 
{ 3:2 (0:2), Újpest—jKispest 4:2 (3:2), Hun- 

■ gária—Budafok 3:2 (3:1), Bocskai—Haladás 
! 3:1 (2:1), Budai—Nemzeti 3:3 (2:2), Szeged 

-IH. kerület 3:0 (0:0).

Bécs. Austria—Floridsdorf 2:0 (2:0), Ad- 
mira—FC Wien 5:1 (1:1), Vienna—Rapid
4:2 (2:1), Wacker—WSC 1:0 (0:0), Lieber- 

I tas—Postsport 1:1 (1:1), Far. iAC—Hakoah

Eltemették Meisl Hugót
A zsidó hitközség által adományozott dísz­
sírhelyre temették a világhírű Sportvseért

Bécs, február 22. Óiási részvét mellett te­
mették el vasárnap délben a tragikus hirte­
lenséggel elhunyt Meisl Hugót.

A világhírű sportvezért, minthogy derék, 
jő zsidó volt, a bécsi zsidó hitközség által 
adományozott díszsírhelyen helyezték őrök 
nyugalomra. A temetésen mintegy húszezer 
ember vett részt.

mm
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Guteingeführter Kaufmann der Textil, 
Manufactur, und Coníectionswaren-Branchen, 
sowie Buchhalter und deutscher Korrespon­
denz mit gute Referenzen und Geschäfts­
praxis, sucht entsprechenden Posten, even­
tuell Vertretung. Zuschriften unter „Gewis­
senschaft“ an die Adm. des Blattes.

Szabásznő (munkakönyvvel) felvétetik a 
Modell-házban. (volt Venus), Cluj, Str. Me- 
morandului 3—5.

, Házvezetőnői állást keres jólfőző zsidó nő. 
Rituális háztartásban. Cim Guttmann Her- 
manné Str. Baritiu 12. sz. Hátul az eme­
leten.

Vilma füzőszalon, Déri szőrmeüzlet fe­
lett, str. Memoi-andului 3. öriási választék 

I anyagokban, kész fűzőkben melltartók, 
í győgyfűzők stb. Olcsó árak, bécsi modellek.

I Gyönyörű, belvárosi komfortos villaház, 4 
, szobás, azonnal beköltözhető;, olcsón eladó, 
Megbízva Roma ingatlanforgalmi iíoda Str< 
Memorandului 9.

Hölgyek figyelmébe! Princesz fűzök báli 
I alkalomra legprecízebben a legújabb szisz- 
1 tém szerint Sonderling-szalónban készül, 
[ Reg. Ferdinand 3.

i Prágában a cseh válogatott 5:3 (8:1) 
I arányban győzött Sivájc válogatottja ellen. 
I Európa Kupa mérkőzés.
j Brüsszelben a Belgium válogatott iabda- 
i rugócsapata 3:1 (1:1) arányban legyőzte 
s Franciaország válogatottját.
\ London. A jéghokki középdöntő mérközé- 
\ sek eredményei: Lengyelország—Magyar-
5 ország 4:0, Németország—Franciaország 6:0, 
- Kanada—Csehszlovákia 3:0, Anglia—Svájc

3:0.

Newyork, február 22. Az 500 yardos sík­
futásban O’Brien 57.6 mp alatt uj világ­
rekordot állított fel.

I Dijon. Luxemburg—Franciaország B) vá- 
í lógatott 1:0 (1:0), Labdarugőmékőzés.

Kettő darab belföldi perzsa szőnyeg 120 X 
150 nagyságban eladó. Érdeklődni Decebal 
13, jobbra utolsó ajtó.

Í5 Egy szép nagy nim -£0 iránt érdeklő­
dők, felvilágosítást Klein Sámuel főrabbi 
urnái Alesd, jud. Bihor,
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Két szoba komfortos, modem I. emeleti 
lakás azonnalra kiadó. P, Mihai Viteazut 
37. (Rosenzweig-ház.)

50.000 lej garancia mellett élvállalja meg­
felelő kisebb üzlet önálló vezetését, szom- 

I bat megtartásával, esetleg inkasszánsi el- 
j kalmazást. „Volt könyvelő."

I Speciális kézi blondelkeretek és bármi­
lyen képkeretkülönlegesség olcsón, 10 évi 
jótállással készülnek: „Fax" Cluj, Cal. Vio- 
toriei 6.

I Kilencéves fiam mellé korrepetitornak 
j energikus izr. urilányt keresek teljes ellátás 

és 500 lej havi fizetéssel, ki délelőttönként 
i a főzésnél is felügyel. Ajánlatokat: „Csa- 
1 ládtagnak tekintem“ jeligére a kiadóba.

f S szobás, komfortos lakást lehetőleg ker­
tes házban azonnalra keresek. Cim a kiadó- 

, ban. 1:

Lazar Bercovicí Constanta
vezérügynökség szolgál felvilágosítással. Casuta Postala 65. Tel, 174. Táviratcím: Bercola

j Palesztina! Tzoor-Salom városi telkemből 
> feladok egy uj parcellát. Cim: Gonda Vilmos 
I Oradea, Str. Vlahuta 36.

I Habsburg- 
! összeomlás
I
I Bruno Brebm megrázó történelmi regényei, 
! „így kezdődött — Apis és Este*« 408 lap, 
! 172 lej, „A kétfejű sas lehull“ 436 lap, 172 lej

LEPAGE-nél, CLU3
Postása utánvéttel. — Kérje aa uj 

zációk telje# jegyzékét!
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XXIX. FEJEZET

KÜLÖNÖS MESÉK ÉS ÉNEKEK
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U j KELET 7. OLDAL

H ülésnél, Influenzánál
Láznál

CSILLAPÍT azonnal
AFtQVeU/Eh ATAÄLTTTAT

KAPHATÓ Mlh8£liun

LOBAGOLA
itiliiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiniimfliiiiuiiiiiíiiinmni.

EGY NÉGER ZSIDÓ ÖNÉLETRAJZA
... Eiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiifh,.

j kérését, amikor valahonnan a fákról hirtelen 
! megszólalt egy valaki. A kígyó volt, aki

ezt mondta:

prédikáló.

I ~ őse) ,dők népe, a leopárd nyelve csava- 
I ros és egyenesre kell igazítani. Minden, amit 
I mondott, hazugság, minden szava sötét, go-
\ nősz hazugság.

Végül is két fiatalembert szereztem, aki bele-beleharap, ha az oroszlán beszél hozzá. 
Egba tartomány határáig elvezet. Kplovo i Az oroszlán dühös lett ettől a megjegy- 
és Yashiadi volt a nevük. Mind a kettő fé­
tisimádó fiú volt és szabad akaratukból 
nőtlenek. (Szabad vadászéletet választottak

Fiuvezetőkkei Egba-ba. Egy népmese. A be nszülött kereskedő. Benszülöít 
Abeokuta Al'ake-ja. „Stop yer ticklin', Jock“. Lagosban.

„ A leopárd el akart iramodni, de az elefánt 
j újra elkapta és úgy a földhöz lapította, hogy 

„ I kegyelemért ordítozott. Mire az elefánt fi-
zestol és megrázta nagy fejét. A többiek 1 gyelmeztette, hogy meg ne kisételje újból a 
tisztában voltak vele, hogy itt verekedés j menekülést, 
készül. Persze, ha az oroszlánban lett volna \ A kígyó folytatta:
annyi merészség, szemtelenségéért jót ha- j — Láttam az egész esetet. A leopárd ta- 
rapott volna az elefántba. De, mint ezt mind- j lálkozott Madame Zsiráffal, meg akarta en- 
nyájan tudjuk, az elefánt közszeretetnek ör- j ni, de a zsiráf annyira rimánkodott neki

. . ..................... . \ vend és az oroszlán sohasem támadja meg j hogy a leopárd végre is alkut kötött vele’
■asfiuk módjára is viselkedtek, trefalkoz- j az elefántot vagy bármelyik más vadat, ha f Azt mondta a leopárd a zsiráfnak hosrv ha
tak, hancuroztak, ugráltak, mint fiatal álla- j egyedül kell támadnia. I visszamegy az itatóhoz és magával csalja
tok. Műid a kettő tanult assaagáj harcos $ Az oroszlán tehát megelégedett azzal a s ide a gazellát, hogy a leopárd megehe-je
Ioltx és társaságukban teljes biztonságban j megjegyzéssel, hogyha valakinek nagy teste | akkor a zsiráf bántatlanu! folytathatja "az

a házasélet helyett. Ez mindkettőt tabu-vá 
tette, de a benszülött törvények értelmében 
mégsem követtem el bűnt azzal, hogy tár­
saságukban utaztam. Élénk két fiú volt,

ereztem magam. I van, az nem jelenti egyúttal, hogy az agy- ] útját hazafelé. A zsiráf megígérte és azt
Nem beszeltem sokat ezekkel a fiukkal, ! vele is nagy. És ami a jó megjelenést illeti, * mondta, hogy ha megérkeznek^ figyelmezte- í *J SZt a daIL

Tipm nVnrtíim olmnnrlcmi rualriV Virvrrxr S --------_________________ _ -i t , » . _______ ’ —/„z. 

lőtteknek angol beszédétől, akik itt éltek é* 
angolul tudtak. A nép nyelve a yoruba volt 

A benszülött prédikátor, Davis, nagyoa 
Kedves volt nozzám. Mindenekelőtt ruhát 
adatott nekem.

Kiültünk háza verandájára, elmondtam 
neki részletesen történetemet és megmond­
ani, nogy amit tudok, mindazt Skóciában 

tanultam.
Természetesen hitetlenül hallgatta tör­

ténetemet, amely mégis nagyon érdekelte, ő 
is volt Skóciában, i-iövid ideig Edinburghban 
is. Megemlítette, hogy hallotta Harry Lau­
dert énekelni. Mire elmondtam neki, hogy 
en is hallottam ugyanezt az énekest és hogy 
bebizonyítsam, hogy igazat mondtam, rá- 
kezütem a jStop yer ticklin', Jock“ dalra 

Davist ez nagyon mulattatta és különösen 
mikor a »eket görgettem, nevetett szívből. 
Annyira megtetszettem neki, hogy be akart 
mutatni az Al‘ake-nek, hogy neki is eléne-

saját csúnyaságukat juttatja Amikor a zsiráf már messze járt, a

_ í •> ------------------—*"*vv*» ***v**v*vm,, nugjf -U.ŰU Illeg
mert nem akar vám elmondani nekik, hogy j akadnak olyanok, akiknek ez a ,,,jó meg jele- ? tésül nagyot fog kiáltani.
hova megyek. Gyalogolnom kellett az egész j nés“ csak "" ' -................... 1
utón, pedig a gyaloglás nehezemre esett. » eszükbe 
mert csak nemrég épültem fel egy súlyos 
malária-lázból.

Egy éjszaka, mikor mindnyájan az indá­
kon feküdtünk és úgy pihentünk, az egyik 
fiú elmesélte egy vadászélményét. Hogy mi-

. . _MeS'igértem, hogy a nemes személyiség 
! e|e Járulok. Szélesen elomló kaftánban ée

' u jujAcuveuen a ioiare nemporedett 6S
A zsiráf gúnyos nevetéssel fogadta az ! L-uigos beszédre fakadt. Azt mondta, hogy 

I oroszlán bölcsességét, de ez nem zavarta ; eI bD megeszi kedvenc csemegéjét, a gazel-
! meg egy csöppet sem az oroszlánt, mert : ’At, azután myjd a zsiráfra veti magát és

, luesszé járt, a ■ r ... ----- «.aitanDan e*
I leopárd jókedvében a földre hemperedett és at)a-ban jött az Al'ake, a legfinomabb sely-
I T>ano.„c, ----- -■ - mekbe öltözve, egy csillámokkal teli koix>

naszerü valamivel a fején. Gyermekjátéknak

: mindig csufondáros érzést keltett benne, h,
,, - — i a zsiráfnak hosszul nyakát látta. ■

re vadászott, azt nem vettem ki, de a mese i . ., . ,, , , . í
amelyet mondott, inkább népmesének hang- | ,̂ kfrte.aZ. or°szla^' j

j megeszi öt is, hogy megjutalmazza fárado­

zott, mint valóságnak. Úgy mesélte el, hogy 
az állatok mondják el a történetet.

Az oroszlán és a leopárd
Egy napon, amikor az oroszlán éppen ott­

hagyta feleségét (ismeritek az oroszlánnak 
azt a természetét, hogy milyen szégyenlős 
párzás után), lefutott a vízhez. Elkésve ér­
kezett oda. Már akkor a vizgödör körül ösz- 
szegyülekeztek Gazella asszonyság, az ele­
fánt minden csemetéjével, a kecses, csinos 
zebra és minden más népséggel együtt még 
a zsiráf is.

A zsiráf megjelenése a jelenlevők között 
nagy feltűnést keltett, miután ezen a vidé­
ken nagyon ritkán látható, de messzi útról 
éppen egy kirándulásról ment haza és út­
közben annyira elfogta a szomjúság, hogy 
nem tudta bevárni hazaérkezését. Min­
denki tréfálkozni kezdett hosszú nyaka fö­
lött, de a zsiráf jókedvűen fogadta az élce­
lődést.

Akkor egy ugrással hirtelen ott termett

j hogy kísérje el, mert el kell mennie. Az ele- 
; fánt megjegyezte, hogy szívesen elkísérte 
I volna a zsiráfot, ha nem szólt volna előbb 
í a Királynak. Az oroszlánnak nem maradt 
I más választása, mint hogy elkísérje a zsi- 
’ ráfot, akármennyire kellemetlen is volt ez 
I neki, de az állatnépség szokása az, hogy so- 

hasem utasítja vissza egy nőstény kérését.
, így hát mind a ketten elindultak.
I Alighogy elmentek, az állatok rettenetes 
i ordítást hallottak és mind abba az irányba 

tódult, hogy megtudja, mi történt. Egy hely­
re érkeztek, ahol az oroszlán és leopárd nagy 
gabajodásban volt, mig a zsiráf a földön

zását. Gyönyörtelin még ezt is hozzátette: 
,,Milyen remek egy étel!“

— De mikor a zsiráf az oroszlánnal érke­
zett vissza, azt mondta a leopárdnak, hogy 
az oroszlán megakadályozta abban, hogy

tunt fel. Az Al'ake-nek rekedtes, mély hang­
ja vplt és mielőtt a verandára érkezett, 
ahol várakoztunk, dörmögése már odahallat­
szott. Egy kis fiú követte és néhány ben­
szülött szolga, aki folyton legyezgette. Te­
rebélyes faszékben ültem, mellettem Davie 
állott és egy másik benszülött nigériai, áld----- Ci,xvcv«aa-x<y kjzj LcZ cUJUcLLL, HOgy — ov lilgei iai Vtft

ígéretét beváltsa és szerelmi ajánlatot tett David Taylomak hívta magát. Honnan szed-
Tiolri TPTrlrj-A 4-A ^ ^ 1____je __ j ............. ? tfi PTit" a níairdf- tiaw« 4«.   * i .neki. Ekka# támadt a leopárd az oroszlán­
nak, beléje, harapott... Akkor érkeztél te 
ide!

Az elefánt igy szólott:
Most hát mindnyájan tudjátok, hogy

te ezt a nevet, nem tudom. Azt hiszem, hogy 
] 6,5 y tehetős kruman volt, a krumanok teto- 
\ törzsi jele nélkül. A krumanoK rend- 
I ®zertnt a rájuk ragadt első nevet viselik 

örökké és igy valahogy lett ő is Dávidw CLJCUI LUUJcttUÜ, Xlügy * --- ÖV r aaauDgjr XULL ü IS UctVÍQ
Királyotok igazat mondott és hogy a leopárd Taylor- Nincsen saját nyelvük és Taylor is

fekve ordított. Mindnyájan tudták, hogy a i történjék hát vele?

összeesküvést szított ellene, az a leopárd, 
aki azt mondja magáról, hogy ő bátor; de 
én inkább nevezem őt gyávának, mert nem 
gyáva-e, aki ilyetén módon „bát<*: “ ? Mi

Lagosbast,

leopárd meg akarja ölni az oroszlánt.
Az elefánt odarohant, szétválasztotta a 

verekedőket és megkérdezte, hogy mi tör­
tént, hogy igy hajbakaptak.

mint a többi beérkezett kruman 
az ország nyelvét beszélte.

! taylor székein egyik oldalán állt. Az 
j Al'ake velem szemben ült és karját egy kis 
: mezitelen fiú nyaka köré fonta. A fiúcska

fel:
A gazella kivételével mindenki igy kiáltott J színe jó barna volt. iz Al-íake nem fekete®

Nyomjátok agyon!
A gazella ajánlotta egyedül, hogy tapos-

{ de Davis és barátja, Taylor, nagyon nagyon 
fekete volt.

“u- aajuaiiapum. | " ------------ —, —öj ; Egy palack pezsgőt hoztak be. az italt m
A leopárd, amely nem fél egyetlen állat- f sak •|dl rneS, üogy az ördögöt kiűzzék belőle. Al'ake egy széles rézedénybe töltöttem­

től sem, azzal tisztában volt, hogy nem küzd- ! .Volt- aId azt ajánlotta, hogy amiért a egyet ő maga kortyintott belőle eav kr>
hét meg az elefánttal. Beszélni kezdett hát. j zslraí a Királyt ilyen zavarba hozta, öljék a kis barna fiúnak adott és nelmm is ndnt*
Azt mondta: | mef őt is- A zsiráf erre annyira rimánkod- j egy kortyot. A többit egy hajtásra ö

— JÓI tudod, Elefánt, hogy sohasem avat- í “ kezdett az oroszlánnak, hogy mentse meg ! nyelte le. A kisfiú aztán elvette az edénvt és
kozom más állatok dolgaiba és rosszul ér- * őt- hogy a kedves és lágyszívű oroszlán ; legjobb tudása szerint kinvalta Mikn/n«TT«r r*------4 J V« 7 Kozom más aiiatok dolgaiba és rosszul ér- * lágyszívű oroszlán { legjobb tudása szerint kinvalta Mikor n*az oros2‘ta. Úgy akart a vtogbdorhöz ém, 2em magam, ha szóba kell ülnöm a csábító a"a Mrt= a többi állatot, hagyják a Ml- via rólam beszélt az Akííe névért Jíi 

hogy senki észre ne vegye, de ez nem sike- oroszlánnal. Err» iárta™ . ráfot útjára menni családjához. ő i= vmt , nevetett, merthogy senki észre ne vegye, de ez nem sike 
rült neki.

Mindnyájan ismeritek a majmot. Úgy bi­
zony, a majom elsőnek vette észre az orosz­
lánt és szokása szerint csipkedni kezdte, 
hogy későn érkezett. Azt mondta:

— Nagyon fura, hogy már a királyunk is 
váratja alattvalóit. >

A gazella kérdezte:

oroszlánnal. Erre jártam és azt kellett iát- , 
nőm, hogy akarja megejteni az oroszlán i 
Madame Zsiráfot és mint a gyengék védője, i 
a zsiráf segítségére siettem. Számonkértem

_ i ráfot útjára menni családjához.
De mindenki azt mondta az oroszlánnak, 

hogy ostobaság valakit életben hagyni, aki 
olyan szégyenletes módon hazudott neki.

ő is volt Edingburgban, de egy szót sem tu­
dott angolul. De azért annyira vitte, hogy 
értékeljen egy skót dalt és megkértek en­
gem, hogy énekeljem el a „Stop yer ticklin’~ aicLiem. özamonKeriem ~ ---------—uugy eiieKeijem el a . Stop ver tick!

az oroszlántól, hogy mit csinált, amikor ide- j Igy a leop^dot és a zsiráfot megölték, az | Jock“-ot, de ne hagyjak ki’ esrv nevetést 
értél. ! oroszlán pedig hazament családjához és el- í heirti» pu.c.-h !___ ... &yI oroszlán pedig hazament családjához és el-

Remek egy történet volt ez és az oroszlán j tbrténetet:
--------  .... s A zsiráf, mielőtt meghalt, még azt jaj-

se

l csak ennyit mondott rá:
Hazugság! Egyszerűen összefogtak elle-

ö, királyunk melyik asszonyoddal töl- j nem és ez a nőstényördög, ez~a zsiráf, or-
AT AlWQtár r AJ <3 nrryzx» X* « . • i . . . . ’tötted az éjszakát? Nagyon szeretheted őt, 

mert hiszen elaludtál mellette.
ditozni kezdett anélkül, hogy bármi is tör- 

I tént volna vele. Feleségem után érdeklődött, 
Az or oszlán már megszokta ezeket a tré- [ mire én megtiltottam neki, hogy e rői a

fákat, semmit sem felelt, csak csendesen í tárgyról beszéljen, amelyhez semmi köze ?
ivott. Annyira szemérmetes és szégyenkező f sincs. Akkor aztán ordítozni kezdett. Meg-

gatta, hogy félelemből követte el azt, amit 
tett. Mire az elefánt igy felelt:

— Félelem vagy nem félelem, nem ment 
heted a hazugságot.

belőle. Elénekeltem, hogy jól-e vagy rosszul 
I nem tudom, de minden baj nélkül és aa 
• Al'ake és a többiek üvöltöttek a mulat­

ságtól.

volt, hogy inkább sírni, mint nevetni 
retett volna. j kai csavargót, aki minden gazságát a só- i

Az elefánt, amely sohasem fél az orosz \ tétben

azé- I fordultam és megpillantottam ezt az éjsza- l fiu érdeméül> hogy elmondta nekünK, mert

Alikor azután a királyi udvartartás min­
den egyes tagját: szolgákat, a kővetőket, « 
gyermekeket és az asszonyokat, mind össze­
hívták a verandára és engem megkértek;

Ez c,ak egy népmese volt és nem írom a í ^ ufa a “alt- ** hiszen^
1 érdeméül, hoavr ! 57 a mőd amellyel én nevettem a dalbaní . - ------ -

mindnyájunknak nagyon tetszett, óriási si- 
i kerem is volt.

íántől, ugyancsak gúnyolni kezdte az álla- \ Ebben a pillanatban a leopárd neki ugrott., „ . . _ w ------------------- i ^ O, icyuttiU XVLl
tok kirá.yát . Mert az elefánt sehogy sem tud- { az oroszlánnak, de az elefánt torkon i agad-
"f" O rv»orV(í»*4rtig i Viasv.« Ä * /II. d. M /    • r i « . 1 A  .. .. C» > wvAtwu, uuiiiuu iagau“
la megértem, hogy az állatvilág miért tart- i ta, a földhöz vágta és figyelmeztette, hogy, ' ’ ---- ° v ; ’ “ iv,,uuua va.gi.ci, ea xxgyexmeziette, nogy
ja királyának a szégyenlős, gyáva, nőcsá- udvariatlanság mások beszédjébe közbevág- 
bász teremtést csak azárt, misrt jó megjele- | ni. Az elefánt megkérdezte:

? . De Pénzem egy garas se volt. Csak Davie 
• Jóvoltából váltliattam jegyet a Lagosba me» 

nő állami vonatra.
I h^g'osi életemben semmi különös sem tör- 
í *^nt' kellett összekoldulnom a pénzt,

nése van. Nem tudta megérteni, hogy nem | — Közbevágott-e valaki a te szavadba,
őt tették helyébe: a nagy elefántot, a nemes, j amíg elmondtad mondókádat?
állhatatos, megbízható, hosszú életű lényt! 
Mennyivel jobban illenék ő erre a méltóság­
ra. Az elefánt mindig Iovagiasan viselkedett \ oroszlán:

A leopárd a talpát nyalogatva elhallgatott 
és nyugodtan hallgatta, hogy folytatja az

az oroszlánnal szemben, de azért, ha csak Ez a fickó nekem támadt és a vállam-_v,„T__ .. .. , . , . ? — “ lcuiiíiul es a vajíam-“* / ’ me^cs,I,,1=ste é= mMt ia i •=» harapott. Sppen ezen vitatkoztunk, ami-
igy szólott hozzá: j kor ideértél.

Nos, gyere csak közelebb. Hágára és I A leopárd meeie^vezte \ engem. Legalább is angolul Davisnak
nem vallód meg, kedvesem, hűséges hoev nrfL. ’ „ldti _1 5, ’ ne.vezte ma^át- Később megtudtam, hogyZwJtZ TV meg’ kedVeSem’ hUséges h0^ csInos jószágok mindig csinos mesék- 

Ätna“1' * ,e0Päri0t í SL“-?-.** “a ^ a társaságot.

mi is mesélhettünk volna legalább Is ilyent 
í vagy hasonló meséket. De amig hallgattuk,
‘ múlott az idő és ezzel is rövidebb lett utunk.

Semmi különös nem történt a harmincna­
pos ut alatt. A két fiatal legény Abeokuta 

> (Kő alatt levő) tartomány Oro nevű helvsé-
í gében vált el tőlem. Az országot yoniba í ZZ ZZ ZT" osszekoIdu] 
! nyelven nevezik Abeokutának. j ^ JutlaSsak az országból.
I Egyenesen egy helybeli benszülött keres- <
: kedő raktárháza felé mentem. A kereskedő Ü 
nagyon tudatlan embei: volt, de egy keveset í 

; beszélt angolul. Csak nehezen hitte el, hogy j 
\ onnan és attól a néptől jöttem ide, amelyről l 
i beszéltem neki.
; Egy Davis nevű másik benszülötthöz ve- j 
■ zetett engem. Legalább is angolul Davisnak :

rtOLE, A
GÜM..T

w

bízzák rá csak, hogy ügyét az oroszlánnal
Az állatok mind felkacagtak, mert tudták, \ tisztázza. Nagyon jó'l tudja hosvan kell az 

hogy az ooszlán ki nem állhatja a leopárdot, ] ilyen pimasszá elbánni
amely nem engedelmeskedik neki és gyakran I Már úgy látszott, hogy teljesítik a leopárd

í valamelyik templom benszülött prédikátora 
volt és állását azért hagyta el, hogy Egba 
királyának magántitkára lehessen. A király 

í elme: Abeokuta Al'ake-ja volt
Nem beszéltem egészen rosszul angolul, 

csak kiejtésem ütött el azoknak a benszü-

minőségHeg utáno*- 
hatatian. Néhány évtized óta aa 
e9ész világ egészségét óvja. Orvosi­

lag ajánlva.

i

he*?.
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//?ók és írások

U&zoiícís
(Majrovics Méir Jehuda zsidó regény:)

Kék-fehér borítólapja van Majrovics regé­
nyének, ami elárulja a könyv szellemét és 
leányát. Cionista munka, valamivel több is 
annál, mert felöleli az egész zsidó életet, sok 
minden anyagi és lelki vonatkozásával. Az a 
kultúra vonul föl előttünk, ami a zsidó múlt­
ban kialakult a maga megnemesbült formái­
ban és az asszimiláció elhajlásában.

Kik az alakjai, mi a háttere ?
Centrális alakja Waldner Hillel, aki a 

jámbor, igazán istenfélő, tehát igazságos és 
tisztahitü hidai zsidónak, reb Dovednek a 
fia. Ami már kora fiatalságában elárulta, 
bogy tovább lát környezeténél és megérezte, 
hogy lesz ereje a bensejében élő erők kifej­
lesztésére. Hillel a kis vidéki jesivából, ahol 
titokban latint tanult, Pozsonyba kerül, de 
itt a pubertás lelki válságai után megint 
erőt vesz rajta a szülők intelme és csak egy 
barátjának a példája nyomán változik meg 
és elmegy a pesti szemináriumba, ahonnan 
a jogra iratkozik, beleveti magát a politiká­
ba. mint kitűnő szónok a liberális párt té­
nyezőjévé válik, képviselő, gazdagon nősül, 
szép családi életet él amíg a háború és az 
ellenforradalom mindent fölborit. A közben 
Erdős Zoltánná vedlett férfi karrierjét ket­
tétörték a történelem kíméletlen eseményei. 
Vezeklő emberré válik, és megtér népéhez.

A megtérés ténye egyben a könyv tenden- 
eiája. Akik a háború előtt már megállapo­
dott világnézettel voltak zsidók, nehezen 
lendülnek vissza, ha ez a világnézlet nem 
haladt a zsidó népiség vonalán.

Jól meglátott alakjai még Waldner-Erdös 
édesapja, Dávid, anyja Devóra és a kicsiny 
zsidó község nehány szereplő egyéniségei: 
Birnbaum, a jómódú, kapzsi és kismüveltsé- 
gii elnök, aki agyba-főbe dicséri a szülői 
családból kiközösített Hillelt, amíg ez hasz­
nál a pesti üzletének, de a legemberteleneb- 
ibül megalázza, amikor az öreg ember fia 
nem áJi többé becstelen üzleti tranzakciói­
ban a rendelkezésére. Nehány mondatban a 
szerző jól megrajzolta Komhauser Mihály­
iján az alázatos, minden lében kanál falusi 
melamedot; az öreg Dublinért, a nagyvárosi 
zsidó nagypolgári, Bilist, a hivalkodó és an- 
golkodó dámát.

A nemzsidó alakok rajza kevésbé sikerült.
*

Ugyanaz áll az esemény hátterére.
Élettel telítettek a chéder és jesiva képei, 

amik a közvetlenség és átélés erejével hat­
nak, mig a fantázia és másodkézből szerzett 
leírások színei elhalkulnak. De a szerző ért 
hozzá, hogy drámaivá fokozza magát az 
eseményt és igy a milljőt másodranguvá 
csökkentse.

Jelentékeny ereje a könyvnek, hogy több 
helyen igénytelen dolgokból felbontakozik az 
utóbbi évtizedek zsidó történelme. Dátjuk, 
hogyan zuhantak nagy egzisztenciák a sem­
mibe, hogyan tisztultak meg a szenvedések 
■kohójában a tisztulásra érdemesek és ho­
gyan alakult ki a tömegek vallás-mámorá­
ból és a világ liberalizmusában való bizako­
dásából a zsidó népi világszemlélet.

*

Szép föladatot vállalt Majrovits M. Jehuda 
a „Hazatérők“ megírásával. Történet, szo­
ciológiai tükör és hasznos olvasmány ez a 
könyv, amelynek kevésbé sikerült részei is 
(a prostituált, akinek nyálas erkölcsködéssel 
udvarol a polgár) frissen vannak megírva, 
ás szívhez ható a regény konklúziója a 
könyv derekán, amikor a rabbi mondja:

„Az értő számára minden benne van a 
Tórában. A Tóra elmondja az ősatyák tör­
ténetét, a szóbeli hagyomány pedig meg­
csillogtat előttünk egy figyelmeztető meg­
jegyzést: ami az apákkal történik, intöjel
az utódoknak. Valóban: a zsidó nép történe­
te csak egy és ugyanazon természetű ese­
ménynek változatos ismétlődése. Akinek 
agy van a koponyájában, okul a Tórából és 
levonja a következtetéseket. Avimelech Grar 
királya szeretettel hívja országába a zsidó 
Izsákot, a boldoguláshoz vezető lehetősége­
ket nyújtva neki. Izsák pedig rátermettsége, 
szorgalma és ügyessége által meglepően 
rövid idő alatt az ország életében karriért 
fut be és meggazdagszik. S most következik 
az, ami sohasem marad el és nem is marad­
hat el: felébred a benszülött Avinaelechnek 
az irigysége. Nem tűri, hogy az ö országá­
ban a zsidó Izsák minden tekintetben túl­
szárnyalja és létrejön, a legprimitívebb, de 
legalább legőszintébb formula: „Eredj In­
nen!“ És a legnyíltabb indokolás: „Mert 
különb lettél nálunk nagyon.“ Á kör mindig 
ugyanaz, csak a hely és idő más. Farao sze­
retettel fogadja országába Jákobot és fiait. 
Amint ezek elhatalmasodnak, fölébredi az 
irigység és szól az államfő: „íme néppé lettek 
Izrael fiai, túl számos és hatalmas a mi szá­
munkra.“ Megkezdődik az üldözés. A kör bezá­
rul ém elölről kezdődik minden. Évezredek óta

T megy ez igy. Előbb szeretettel fogadnak be 
I bennünket egy országba, szorgalmunk: rá- 
I vén eredményeket érünk el, melyek a gazda- 
j nép irigységét keltik fel. Innen már csak 

egy íépée ä gyűlölködő és brutális üldözé­
sekig.“

*
A „Hazatérés“ Herzl óhajával végződik;

hogy legyen békepalota, homlokzatén e há­
rom szóval: „Ember, testvérem vagy!“

A® emberszeretetnek e tündöklő igéje 
sugárzik Majrovits M. Jehuda regényéből, 
amely tetszetős külsőben jelent meg a cluji 
Fraternitas kiadásában 208 oldalon. Bizo­
nyos, hogy jó sikere lesz. Mindenesetre 
megérdemli. (a)

Levágta barátja kezét, mert azt 
kiáltotta: „Heil Hitler“

SZABADKA, február 22. Véres esemény játszódott le csütörtökön este az egyik 
regőcl vendéglőben. Aladzsics Denko telepes, Kuibatovics Pero, Schwarz Antal mészáro­
sok és Horváth Albert borbélymester együtt mulattak. Később heves politikai vita fej­
lődött ki köztük, melyben Horváth nem volt hajlandó résztvenni. Már régen vitatkoztak, 
amikor Kubatovics felszólította, hogy ő is nyilvánítsa véleményét. Horváth ekkor tréfá­
san felugrott helyéről, felemelte jobb karját és hangosan elkiáltotta magát: Heil 
Hitien! Ez Kubatovicsot annyira felbőszítette, hogy felkapta az asztalon fekvő éles hen­
teskést és azzal levágta Horváth jobbkezét. A szerencsétlen ember eszméletlenül esett ösz- 
eze. Kubatovicsot pedig a csendőrök letartóztatták.

Érdekes kritikák az Hiúságiéi
a n«aieSI »aisszlpiiii lanáíels iiasaresíi koaareiíszasta
Bucurestiből jelentik: Szombaton reggel 

— amint már röviden megírtuk —• megkez­
dődött a nemzeti-parasztpárt központi klub­
jában az ország nemzeti-parasztpárti egye­
temi tanárainak a kongresszusa, amelyen 
több mint száz tanár vesz részt, közöttük az 
ország legkiválóbb tudósai. Az értekezleten 
Mihalache elnökölt, aki rámutatott az érte­
kezlet céljára, kifejtette, hogy az ifjúság 
ma súlyos perióduson megy át. A nemzeti- 
parasztpárt azt javasolja, hogy a politikát 
küszöböljék ki az egyetemekről. Az ifjak­
nak egy foglalkozásuk kell, hogy legyen: a 
tanulás.

— Ha miénk lesz a politikai felelősség — 
mondotta Mihalache — megköveteljük a 
diákoktól, hogy komolyan lássanak a mun­
kához, nem tűrünk meg Otthonokban és az 
egyetemeken semmiféle politikát. Azt hi-

I

Meghalt Sfriankoff, aki Európa 
legravaszabb csalását hajtotta

végre
Maxim Striankoff alagutja. A probléma szenzációs megoldása. 

Aki egy meglévő alagutat újból megépített
r London, február 22. London egyik kül- 
i vámosában meghalt a napokban Maxim 

Striankoff, Ez a két sor igy magában véve 
nem jelent semmit és az angol fővárosban is 
akkor kezdtek csupán érdeklődni iránta, 
amikor hátrahagyott okmányaiból és papírjá­
ból kiderült, hogy Striankoff követte el a 
hábovu utáni idők egyik legzseniálisabb és 
legnagyobb csalását. Striankoff épített egy 
óriási alagutat, de oly körülmények között, 
amely páratlanul áll az építészet történeté­
ben és azután eltűnt nyomtalanul egy müliős 
csekkel.

A nélkülözhetetlen alagút

A világháború Középeurópában részint 
uj államokat teremtett, i észint egyes álla­
mok hatalmas mérvű nagyobbodását ered­
ményezte. Az egyik ilyen országrésznek, 
amely valaha Ausztriához tartozott, vasút­
hálózatra volt szüksége, A vasúti összeköt­
tetés megteremtésének azonban egy hegy­
lánc állott útjában. Amint Striankoff iratai­
ból kiderült, ez ország akkori kormányánál 
jelentkezett Maxim Striankoff, aki igazolta 
magát, hogy építészmérnök és előterjesztet­
te terveit egy alagút építésére az említett 
hegyláncon át.

Felépítése és rábeszélőképessége sikert 
a-látott. Estére a kormány tagjai maguk is 
hangoztatták az alagút nélkülözhetetlensé­
gét. • ; . .

Megkezdődtek az előkészítő munkálatok. 
Mérnököknek kellett volna Maxim Strian­
koff terveit a helyszínen megvizsgálni. El­
térő vélemények alakultak ki, mert az építé­
szek és a többi építészmérnökök máa nézeten 
voltak. Striankoff azonban kiváló geológu­
sok és tudós tanárok véleményét mellékelte 
terveihez, akik igazolták, hogy csak azon 
a helyen lehet megépíteni az alagutat, ahol 
Stpiankoff tervezte. Ez azonban csak első 
sikere volt a misztikus Maxim ßtriankoff- 
nak. Nemsokára kezébe kaparintotta az épí­
tés vezetését és az egész vállalkozást saját 
rezsiben akarta végrehajtani,

Nagy szenzáció volt ez, mivel milliókról

volt szó. öt nagy épitészcég versenyzett, 
hogy rábízzák az építkezést. Számításaikat 
a legkisebb nyereségre építették fel, de ami­
kor a pályázatokat feiilvizsgálták, kiderült, 
hogy Striankoff mindenkinél negyven száza­
lékkal olcsóbb. (Senki sem tudta az olcsó 
ár titkát megmagyarázni. Végül abban álla­
podtak meg, hogy a különös mérnök hazájá­
nak akar nagy szolgálatot tenni és ezért haj­
landó ráfizetni a vállalkozásra. Striankoff 
ezáltal nagy tekintélyre és tiszteletre tett 

t szert.
1 Hétéves diszkr ">< szerződés
\
I A környék, ahol Striankoff az építkezést 
I megkezdte, meglehetősen magányos volt. A 
i vállalkozó aránylag kevés munkást szerződ- 
5 tetett és ezeknek eleinte nem volt más dol-
■ guk, mint óriási deszkatábort építeni. Az 
I egyik reggel azután megeskette Striankoff 
I valamennyit arra, hogy amit látnak, arról 
? legszigorúbban hallgatnak és ennek elle- 
j nében mindegyikkel hétéves munkaszerző- 
; dést kötött, azonfelül biztosította őket, hogy 
I az alagütépitésnél egyiket sem éri baleset.

] Időről-időre megjelentek különböző kcr>
; mánybizottságok, amelyek megtekintették 
’ az építkezést. Ezek megállapíthatták, hogy 
j az alagút építése jól halad előre. A még­
is mutatott rész azonban mindig két titok.
{ zatos deszkafal között volt látható 
f Striankoff annyira elővigyázatos volt, hogy 
l az építkezés bejáratát testőrséggel őriz- 
I tette. Senki sem juthatott ide be, sem uj- 
I i) ó, sem fényképész, de legkevésbé épitész-
" mérnök. ‘
!

Az angol bankhoz szóló csekk

■ Hét év múlva pontosan a meghatározott 
, napon elkészült az alagút. A falak ragyog- 
l tak, a sínek csillogtak és a kormány kiküld- 
I te képviselőjét, hogy beszenteljék az alag- 
\ utat, Maxim Striankoffnak pedig át kellett 
i nyújtani egy érdemrendet és egy csekket.

Senkinek sem tűnt fel, hogy Striankoff ra- 
( gaszkodott ahhoz, hogy a csekket a Angol 
F Bankj a állítsák ki. Még ugyanaznap eluta­

zott külföldre, ahol, amint mondotta ■— uj 
építészeti módszereket akar tanulmányozni.

A csoda szenzációs megoldása 
A szóbanforgő ország fővárosában azon-

I ban nem nyugodtak az építészeti szakértők, 
j akik sehogy sem tudták megmagyarázni a 
] titokzatos alagutépitést. Megkísérelték pénz­

zel és más módon megvesztegetni S1j iankoff 
munkásait és egy alkalommal borközi álla­
potban, sikerült az egyik építésvezetőnek 
nyelvét megoldani. Ez azután elárulta a 
nagy titkot. Kiderült, hogy a világháború 
alatt az osztrák-magyar hadsereg stratégiai 
okokból alagutat épített a hegyen át, hogy 
igy meggy drrsitsa a csapatszálü íásokat.
Amikor innen elkerült a front, az alagutat 
betömték. Striankoff annakidején tagja volt 
annak a katonai épitöbizottslgnak, amely 
az alagutat építette. Pontosan tudta tehát a 
betömött alagút helyét. Nem kellett mást 
csinálni, mint az alagút két nyílását ismét 
szabaddá tenni. Striankoff tehát hét év alatt 
nem csinált egyebet, mint két aránylag vé­
kony földréteget távolított el és időnként bel­
jebb tolta azt a deszkafalat amivel a mun­
ka továbbhaladását jelölte.

Amikor a hatóságok észbekaptak, már 
rég beváltotta csekkjét az Angol Bankban. 
Azután eltűnt valahol a világban és a napok­
ban halt meg London egyik külvárosában.

szem, hogy a szellemiségi emberek reakciója 
jön majd uj irányítás céljából.

Ezután Radulescu-Motrü olvasott fel je­
lentést az ifjúság helyzetéről. Rámutatott 
arra, hogy az iskolába járó ifjúság megnöve­
kedése magával hozta a mai nehézségeket, 
á megoldás a szakiskolák felé való orientá­
lódásban van. Iskoláink általában az ország 
gazdasági érdekei szempontjából gyengén 
felkészült ifjakat adnak, a jól felkészültek 
is rossz irányban, az államhivatalnoki kar­
rier felé orientálódnak.

Ralea, a kővetkező felszólaló kifejtette, 
hogy szakadás állott be a nemzedékek kö. 
zött. Az uj nemzedék nem tiszteli az öregek 
tapasztalatait és bölcsességét, azt hiszik, 
hogy különleges misszióra hivatottak. A ta­
nárok hivatása, hogy felfedjék a nemzedé­
kek harcának veszélyeit.

Beklámőrllet Amerikában
A reklám igazi hazája Amerika s az eu­

rópai utazó sokszor csak nagykésőre étit-'ed 
rá, mikor valami különös jelenségnek az 
okát kutatja, hogy egyszerű reklámtrükkel 
van dolga. Az amerikai vámosokban az eszté­
tikai követelményeket is könnyen feláldoz­
zák valami egyedülálló reklámtrükk érvé­
nyesítése érdekében. A Brouxtól Mauthatta* 
felé vezető utón például egy óriási hídon kell 
naponta többezer autósnak átvonulnia. A 
hid alatt azonban nincs semmi, se folyam, 
se vasúti sínek, hanem egyszerűen a pusz­
ta oMszágutat íveli át a hatalmas építmény. 
A naiv utazó azt hihetné, hogy a városkép 
megszépítése miatt építették ide ezt a hidat. 
Különös azonban, hogy a hid pilléreit hat 
méter magas, kőből kifaragott néger ala­
kok képezik. A szurokfekete négerek szájá­
ból valami meghatározatlan massza csurog 
kifelé, Az utas csak ezután pillantja meg a 
hid ivére függesztett felírást: „Vegyünk 
W.féle rágógumit.“

Newyork szivében, ahol legnagyobb a for­
galom, néha veszedelmes tolongásnak lehet­
nek tanúi a járókelők. A mellékuccákból em­
berek és rendőrök százai rohannak a tumul­
tus felé. A tömeg egyre nagyobb lesz, az 
atmoszfó & pedig egyre félelmetesebb. A 
tumultus közepén két ember szabályos box- 
meccset viv mindaddig, amíg egyiknek si­
kerül a másikat knockoutolnia. A győztes 
ekkor a tömeg felé fordul és örömtől ragyo­
gó ábrázattal jelenti ki: „Ez a gazember el 
akarta lopni az XYZ-izzőlámpámat, mei i ez 
a világ legjobb villanyégője.“ A tömeg ne­
vet és máris bekapta a reklámhorgot.

Csikágó egyik negyedében őrült tempóban 
rohan egy gangszter-autó, mig yégül meg­
áll egy nagy ház előtt. Már kattog is a gép­
fegyver s a ház vakolatán és ablakain ko­
pognak a lövedékek. Az autó tovább rohan, 
de valami forgalmi akadály miatt meg keli 
állnia. Elörohan a rendőrség, hogy lefogja a 
banditákat, mikor azonban az igazoltatásra 
kerül a son, kénytelen szabadon bocsájtani 
őket. Mi történt itt? A háznak semmi baja 
sem történt, az ablakok épp úgy csillámla- 
nak a napfényben, mint ezelőtt. Végre kicsa­
pódnak az ablakok és elragadtatott hangon 
kikiabálnak a lakók: Mekkora szerencsénk 
van! Tegnap az összes ablakainkat kicserél­
tettük az X. Y. cég töt he teilen üvegeivel. 
Garantáltan törhetetlen. Csak az X. Y. cég­
nél kap itt és itt“. Gyengébb idegzetű euró­
paiaknak tehát nem ajánlatos arravalő ve­
zető nélkül bólyonganiok Amerika nagyvá­
rosaiban.

Mindenkinek
legdrágább kincse az

Mísisíí
hogy biztosan megőrizhesse. Olvassa rend­
szeresem az Egészség eimti közegészségügyi 
folyóiratét. Megjelenik egyszer havonta, elő­
fizetési (Sj egész évre 110 lej. Megrendelhető 
a kiadóhivatalnál Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 68. Telefon 972. Kérje* mutatvány- 

számot.
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— Belgrádban felavattak a román-ju- 
goszláv társaság helyiségeit. Belgrádiról 
jelentik: A román jugoszláv társaság teg­
nap avatta helyiségeit. Jelen voltak az 
ünnepségen Péter király képviselője, Cá- 
dere román követ, a francia és lengyel kö­
vetek, valamint számos előkelőség. Geor- 
gevies, a társaság elnöke, rendkívül len­
dületes és meleg beszédet tartott.

■— Súlyos konfliktus robbant ki Len­
gyelország és Szovjetoroszország között, 
egy orosz matróz bántalmazása miatt. Pá­
rizsból jelentik: A Havas szerint a Le Ma­
tin vidéki kiadásában londoni táviratot 
közöl, mely szerint Gdynia kikötőjében in­
cidens játszódott le, amit moszkvai for­
rásból igy ismertetnek: Gdyniában egy 
szovjetorosz matrózt felszólítottak, vessen 
keresztet, amire nem volt hajlandó. A len­
gyel rendőrség drasztikus bánásmódban 
részesítette a matrózt amiért a varsói szov­
jetnagykövetség erélyesen tiltakozott. Az 
orosz lapok szerint az incidens egyike a 
legsulyosabbaknak, a szovjetek és Len­
gyelország egymásiránti viszonyának tör- ! 
xénetében és a jelenleg Lengyelországban ! 
űzött élénk kommunistaellenes hadjárat- j 
"üak tulajdonítható. •
---____________ . ?

— Szív- és idegbajosoknál, vese- és cn- j 
korbetegeknél, köszvényben és csnzban ■ 
szenvedőknél egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserüviz reggelenként éhgyomorra 
réve, a beleket alaposan kitisztítja, a gyo­
mor és máj működését előmozdítja s az 
emésztést és az anyagcserét lényegesen 
megjavítja. Az orvosok ajánljál,,.

— Bach-koncert. Vasárnap délután a ma­
gyar lutheránus nőegylet rendezésében nagy­
sikerű Bach-konea t zajlott le a helybeli 
lutheránus templomban. A klasszikus német 
muzsika e legnagyobb zsenijének legszebb 
müvei és dalai szerepeltek a műsoron. Zsizs- 
mann Rezső határozott kongenialitással ját­
szotta orgonán a nagy mester Preludium és 
Fuga (c-moll); Fantázia és fuga (g-moll); 
Toccata és fuga cimü müveit, melyekben a 
rallásos áhitat csodálatos összhangba olvad 
1 zenei szépségekkel, ßz. Dobó Julia és M. 
-'évay Ilonka Bach-dalokat énekeltek szép 
siket rel. Dobó Julia nagy énekkulturájával, 
Liévay Ilonka színesen, melegen csengő hang­
jával méltó interpretátorai voltak a klasz- 
szikus dalköltészet e legszebb gyöngyeinek, 
yégül a vegyeskar adott elő kórusra irt 
éneket kitűnő, fegyelmezett vezetés mel­
lett. A templomtermet a város zeneértő 
ílitje zsúfolásig töltötte meg és hálás volt a 
kivételes zenei műélvezetért.

■ — Churchill nagy flottát követel Anglia
I számára. Londonból jelentik: A Sunday 
I Chronicle Churchill aláírásával cikket kö­
zöl amelyben az ismert, politikus, nagy 
flottát követel Anglia számára, különös 
tekintettel a japáni hadihajóraj létszámá- 
nak emelése miatt. Anglia nem mehet bele 
kínai érdekeinek elzárásába és nem ma- 
radhat indiferens azon kezdem ényezésse 

[ szemben, hogy Ázsia az ázsiaiaké legyen.
j Röntgenező orvos urak! Az Orvosi Szemle 

! kiadásában még februárban megjelenik Dr. 
Henskovits: A hasüriszervek röntgenvizsgá­
lta c. könyve. Ára előjegyzésben (a 400 lejes 
bolti ár helyett) 300 lej, mely összeg az 
Orvosi Szemle (Cluj, Str. Iorga 21.) címéire
küldendő. 1 gp

! .6! éía

éhM>

pAYxiWLgJ
, A Comimitatea Izraelita Ortodoxa din 
j Bucuresti három mészárszéke részére mé- 
! szfrosokat keres. Jelentkezők forduljanak 
j irásbeU ajánlattal a fenti hitközség Str 
> Mamulari 21. sz. a. irodájába, hol az összes 

és szükséges felvilágosításokat is meg­
kapják. , 6 .

frX ' . i ;LÍ&Í-m VlOíid

öngyilkosságot kisereit meg egy pos­
tatiszt-viselő, a főposta épületében. Ma dél­
ben 1 órakor a főposta épületében, Coldea 
Mihály, a Mo tiler- ut 4. szám alatti posta- 
fiőkintézet vezetője öngyiklosságot kísérelt 
meg. Coldea egyik felettesének szobájából 
jött ki, ahol hangos szőváltászajlott le 
közte és hivatali főnöke között. A szobából 
kilépve Coldea izgatott hangon kiabálni 
kezdett, majd egy adott pillanatban zsebé- 
1)01 egy üveget rántott elő és meg akarta 
Inni annak tartaalmát. A jelenlevő tisztvise­
lők azonban még idejében észrevették ezt és 
megakadályozták, hogy Coldea az üvegben 
levő folyadékot teljesen kiigya. Értesítették 
ezután a rendőrséget, ahonnan egy detektív 

i szállott ki a helyszínre, aki Coldeat felki- 
; sérte a központi rendőrségre, ahol Draghi- 
; ciu Aurel dr. rendőr igazgató hallgatta ki. 
f Coldeát ezután autóval a klinikáa rótták át,
I ahonnan rövidesen elbocsátották. A posta-- 
I tisztviselő tettének okáról különböző felte- 
j telezések vannak. Egyes verziók szerint Coi­
dea a postaigazgatóság uj hivatali beosz­
tást adott és efölötti elkeseredésében követte 
el tettét, de állítólag családi bajok is hozzá- 
já- ulta c ehhez, sőt egyesek szerint részeg 
is volt. Úgy a postán, valamint a rendőr­
ségen az ügyet a legnagyobb titoktartással 
kezelik és semmiféle nyilatkozatot nem 
hajlandók adni a Coldea-ügyröl.

— A CLUJI ZSIDÓ IPAROSOK PUKIMI 
TÁNCESTTELYE. Február hó 25-én, csü­
törtökön este rendezik meg a cluji zsidó ipa­
rosok idei purimi táneestélyiiket a Kishitel- 
bank Str. Regina Maria 11 alatti volt helyi­
ségében a PoaJe Cedek aggmenháza javára. ; 
Purimi ajándékokat (Schlachmonest) az j
aggok részére köszönettel fogad és a nemes ! 
cél érdekében a zsidó testvérek támogatását j| 
kéri a Rendezőség. $

PURIMI JELMEZES BAL. Pár nap vá­
lasz tel csupán a február 25-i nagyszabású 
álarcosbáltól, amelyet az állásnélküli zsidó 
iparosok támogatására rendez egy ötventagu 
rendezőgárda. A nagysikerűnek Ígérkező ál­
arcosbál a Str. Regina Maria 51. sz. alatti 
uj Iparkamara dísztermében lesz megtartva. 
Tánc reggelig. Jelmez nem kötelező. Tekin­
tettel a jótékonycélra, szeretettel meghív 
mindenkit ezúton is a rendezőbizottság.

Sevilla Pastor
A Siegler-társulat cluji vendégszereplés«

Cluj, február 22. Két-három előadásra a 
közeli napokban Clujra jön Európa egyik 
legjobb és legnevesebb jiddis operett-együt 
tese, a SiepZer-társulat. A társulat sztár­
ja: Sevilla Pastor, akinek világsikereiről 
sokat Írtak az amerikai és európai jiddis 
lapok és a nemzsidó sajtó is. Legutóbb 
Vilmában, Prágában, Varsóban, Budapes­
ten és Bucurestiben szerepelt Sevilla Pas­
tor és minden egyes fellépése viharos ün­
neplés jegyében történt. A színházi kriti­
ka a legnagyobb elragadtatással emléke- 

í zett meS a zsidó művésznőről. Sevilla Pas- 
! tor fiatal és szép. Remekül énekel, pompá- 
fan táncol, de mindezen felül finom, disz- 

I tingvált a játéka, amelyet látható intelli- 
I gencia jellemez. Vilnában és Varsóban
jj eg^‘e^ Pastor-darabot ötvenszer is lát­

szottak. J
A társulat többi tagjai is kiváló erők.

! ?rna Slegler> a társulat legfiatalabb tagja 
I fs Primadonnája, feltűnő szépség és meg- 
kapo jeknseg; vérbeli színésznő, aki víg­
játékban es drámában egyaránt nagy te­
hetség. H. Kosowsky, a társulat tenoris- 
taja a legjelesebb jiddis színészek egyike.
- agy népszerűségnek örvend M. Pastor
kusa !s J6’ akÍ 3 tárSUlat táncoskómi-

De igazi, nagy művész a társulat igaz-
v^?a’ a ; SteSler ÍSl A régi jiddis mű­
vészgárdához tartozik, amelyből a jiddis
színjátszás legnagyobb erősségei kerültek 
ki. A kitűnő társulatot Rose Siegler ß 
L^m, U. Riegler, Ella Silber, Lotte W 
ermann, E. Goldenberg, A. Asch, stb 

egészítik ki.
A Siegler-társulat vendégszereplése min 

en bizonnyal nagy eseménye lesz a cluii 
zsidó kulturéletnek.

Robbanás egy franciaországi villa- 
mosüzemben. Aix la Chapelleból jelentik: 
A Weisweiler-villamosüzemben robbaná« 
történt. Több munkás megsebesült, köztüli 
kettő súlyosan.

-- A Goldmark Filharmóniai Társaság éf -
4nSíl tagjait. hogyr ma este féndlenck
énekkan próbát tart.
Bih^r^-eg^ZéS‘ ISchwartz Annus Iteu (jud. 
. h ) ,es Lowbeer Samu iSimeluI Silvaniei 
jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

77 Benamy: „Szerelem albérletben," kap- 
kídáammden kÖnyvkereskedésben- Epocha-

Camera de Comerf si

No. 425—1937.

Könyvek
Folyóiratok
Piszertádók
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a legmodernebb kivitelben készül­
nek a

FRATERNITÁS
Könyv- és Lapkiadó Részvénytársa­
ság nyomdájában Cluj, Str. B&roe
L. Pc^ ie. Telefoa: 8-81.

Rövidesen Clufia
érkezik

a hires Siegler-féle zsidó operett-társulat, mélynek főierössége

SEWIIU PASTOR
a nagy otiyesznö valamint Erna Siegler, a híres primadonna. ,A társulat a küretkeaő 

darabokban fog hemutatkozni duj zsidó közönségének:

„Mazellew",
„Dús Hslamed'l"

, „A Weib eil bei hm" 
es „Der Pbacewer lelris"

A. társulatnak saját tószletei és zenekara van. Zenei vezetője: L S. PoHiakov zene­
szerző. RenrUa^iS- ír o__^__ . „ . _ _ íene_

Consihnl de Administratie al Camerei de 
Comert ?i de Industrie din Cluj, hx comple-

1 ?LVlímea ordinarä ín ziua de
1 Martié (Luni) orele 16 (4 d. m.)

in sala de ?edin^e a palatului Camerei (Ca- 
^aa Maréval Foch 51 elájul n, ca mnátoa-

ORDINE DE ZI:
I. Deschiderea ?edin^ei.

e,2' Cűirea^?i verificarea procesniui verbal 
al seaintei din 7 Decemvrie 1936.

3. Raportul Comitetului de Dirécéié.
4. Chestiunea tinerii registrelor comerciale 

ae catre mich comercianp fi industriafi.
■5 Plángerile morilor ^áránefti dela orase
6. Constituirea societátilor anonimé si fír 

mele straine.
7. Birourile particulare de mformayuni.

• Legea pentru Fondul National al Avia- 
uei.

9. Taxele sanitäre.
10. Modificarea bugetului 1936__37.
II. Eventuale propuneri.
Conform art. 106 al Légii Consiliului Su- 

penor Economic si organizarea Camerelor 
piofesionale, Consiliu1 nu poate delibera de-
cát cu majoritatea absolutá a membrilor 
ce-I compun.

Dacá nu se intruneste numäru! de membri.
fnf’a..Va avea loc la a douadatá, in ziua de 
2 Martié 1937, orele 16 (4 d. m.), ín acelas 
loc sí CU aceefi ordine de zi. In acest caz 
fecunta se va putea tine chiar cu 1/4 din 
membri Consiliului. '
moC°KH0rm art 107 din Legea Camerelor, 
membrii care nu vor paticipa la 3 sedinte
consecutive, nemotivat, vor fi consideraü 
demisionati si Consiliu1 va deciara locurile 
vacante.

Cluj, la 20 Februárié 1937 
Prefedlnte: Primseeretar-

ss. Dr Partenie Daa. se. Dr. J%ao Mié*.
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Leos Blum a francia 
gazdasági élet fel­

lendüléséről
Párizs, február 22. (Rador.) Tegnap Leon 

Blum miniszter elnök Saint-Mazaire-ben be­
szélt egy munkásgyülésen. Kijelentette, hogy 
a népfront kormánya a fogyasztási lehetősé­
gek és a gazdasági tevékenység növelése 
által kívánta felvenni a harcot a válsággal 
és nem mint az előző kormányok, a gazda­
ság és kiadások csökkentése utján. Meg­
elégedés tölt el — mondotta Blum amikor az 
üzleti forgalom növekedését látom, ami arra 
mutat, hogy nem tévedtünk programunk al­
kalmazásában. Most időre van szükség, hogy 
az áremelkedést megakadályozhassuk. Mivel 
a fogyasztás nagyobb lett, mint a termelés, 
a termelő lett a piac ura és diktálja az ára­
kat. Mostan emelni a béreket és fizetéseket, 
egyet jelentene továbbhaladni ebben a pokoli 
körben. Ami a belső kölcsönt illeti, han­
goztatta, hogy furcsa, de úgy van, hogy az 
idegenek több bizalmat nyilvánítanak: jegy­
zéseikben a francia kormány iránt, mint a 
franciák. A kormány továbbra is teljesíteni 
fogja vállalt terheit és alkalmazkodni fog 
a körülményekhez, de nem téveszti el szem 
elől célját.

PPárizs, február 22.' (Rador.) Vasárnap 
reggel a Mont-Beliard-i Peugeot-gépkocsi- 
gyár sztrájkoló munkásai hajlandóságot 
mutattak az üzemek kiürítésére. A munkát 
rövidesen felveszik.

A magyar párt 
a munkatáborok ellen
Sándor 3oisef fylmináns beszéde a szenátusban a fasiszta 

és kommunista jellegű munkatábor-javaslat ellen

Mifealache királyi kihallgatás®»

BUCURESTI, február 22. Hétfőn délután 
három órakor az uralkodó kihallgatáson fo­
gadta Mihalachet, a nemzeti parasztpárt el­
nökét. A palotából való távozásakor Mika- 
lache nem volt hajlandó nyilatkozatot adni. 
Mihalaehe után Gr]gore Filipescut, a kon­
zervatív párt elnökét fogadta a király.

Bucuresti, február 22. A szenátus ülésén 
Ramniceanu közli, hogy mivel beválasztot­
ták a Nemzeti Bank igazgatótanácsába, le­
mond. mandátumáról.

Napirenden a munkatáborok szervezésé­
ről szóló javaslat szerepelt. Sándor József 
magyarpárti szenátor ellenzi a javaslatot, 
amely az oroszországi „komsomol“ kom­
munista-rendszerhez hasonlít, kíván be­
vezetni, de hasonlít az olaszországi fasisz­
ta szervezetekhez is és igy idegen import­
ról lenne szó.

— E törvény által a fiatalságot unióba 
akarjuk-e tömöríteni, a németországi mód­
ra? — kérdi Sándor József. — Az a rend­
szer a vereség tudatában egészen az egzal- 
táltságig túlzott! Németországban ma is 
még hatmillió munkanélküli van, Hitler 
kijelentései szerint, akiket munkatáborok­
ba soroztak. Ez uj jobbágyságot jelente­

ne, amit a 18—20 éves korú fiatalok vál- 
laira helyeznénk. A javaslat azt kívánja, 
hogy a fiatalság altisztek és csendőrök 
vezetése alatt különböző ingyen végzett 
mezőgazdasági és társadalmi munkálato­
kon kívül kényszerítve legyen vasutakat 
javítani, építkezésekben részt venni, a ha­
diiparban munkálkodni, maláriás mocsa­
rakat kiszárítani és más közhasznú mun­
kákat végezni. A mi meggyőződésünk sze­
rint nem követhetjük a fasiszta és kom­
munista példákat, mert azok nem felelnek 
meg nekünk.

1— Ml nagy és gazdag országban élünk 
nincsenek munkanélk-ülieink. Nekünk csak 
annyi a kötelességünk, hogy jó katonák 
legyünk, hogy teljesítsük polgári köteles­
ségeinket. Ezeket a kötelességeket azor 
ban nem lehet olyasmikkel összetéveszte­
ni, ami a törvényjavaslatban szerepel.

©»gyilkos lelt egy mérnök 
egy bucuresti szállodában

. .Bucuresti, február 22. A fővárosi Lux­
szálló egyik szobájában ma agyonlőtte ma­
gát egy vendég, aki iStefanescu mérnök né­
ven irta be magát. Az öngyilkos minden iga­
zoló iratát elégette és csupán egy levelet 
hagyott hátra, amiben arra kéri a hatóságo­
kat, ne kutassák eredetét, sem tettének 
okait, amelyek szigorúan személyi jellegűek, 
Kéri végül, hamvasszák el holttestét.

Kairágáík a hsscuresli 
i homoszekszBsális fészkekéi ?

Á vallás- és köztskisíásügyi
miGiszlériaim pere a kés oradesi 

zsidó hitközség ellem

Oradea, február 22. Érdekes per zajlott le 
ma délelőtt az oradeai tábla előtt. A fel­
peres a vallás és közoktatásügyi miniszté­
rium volt, az alperes pedig a két oradeai 
zsidó hitközség, illetve dr Konrád Béla, Ull- 
mann István, dr Kabos Béla, Flegmann Ar­
min, Nussbaum Sámuel, Wallerstein Dániel 
és dr Scharp Viktor, akik a hitközségek 
megbízásából Spieck Sámuel oradeai lakos 
házalapitványát kezelték. A házat Spieck 
hagyományozta végrendeletében oly módon, 
hogy annak jövedelme felerészben a két hit­
községet, felerészben pedig az elhunyt özve­
gyét illeti meg. 1920-ban a ház összeomlás­
sal fenyegetett és ekkor a hitközség gondno­
kai az özvegy beleegyezésével a javítási 
költségekre bankkölcsönt vettek fel. Később, 
1926-ban, miután a kölcsönt és kamatait 
nem fizették, árverezés alá került. Az adós­
ságok lefizetése után 580 ezer lej maradt 
hátra az alapítványból, amit továbbra is a 
hagyományozó rendelkezései alapján kezel­
tek. Névtelen feljelentésre azonban a vallás 
és közoktatásügyi minisztérium eljárást tett 
folyamatba a két hitközség, illetve az ala­
pítvány gondnokai ellen és az ügy ma ke­
rült tárgyalásra az oradeai tábla előtt. A 
tábla nem látta bebizonyítva az alapítvány- 
gondnokok vétkességét és ezért mindnyáju­
kat jogerősen felmentette a vád alól.

Meghűlésnél használjon DIÁN A-s ósbor- 
szesz bedörzsölóst. Erős hülés esetén a leg­
fontosabb az izzadtság előidézése. Meg kell 
élénkíteni a vérkeringést, amit legkönnyeb­
ben és legbiztosabban DIÁNA-sósborszesz- 
szel való bedörzsölés révén érünk el. A 
DIANA összetétele kitűnő hatású, meggyor­
sítja a vérkeringést, bő izzadást okoz.

Istrale Micescu éles 
kisebbségellenes ki­

rohanása
Bucuresti, február 22. Tegnap tartotta 

az Ügyvédi Kamara Országos Szövetsége 
rendkívüli közgyűlését, amelyen Istrate Mi­
cescu éles hangon rohant ki a kisebbségi 
ügyvédek ellen. Szerinte^ román törvények­
ben sehol nincs utalás a jogforrásra. A jog­
forrás tehát a születés. etnikailag To­

rnán, annak jogai vannak. A kisebbségeknek 
csak természetes, de nem politikai jogaik 
lehetnek. ; ■ ; : •;*/■ j

Capitol Mozié Ma premier I

A szerelem csapdája
Főszereplők: VICTOR DE KOWA, ADELE SANDROCK, HEINRICH GEORG.

Bucuresti, február 22. A Balta Albu uc- 
cában elkövetett gyilkosság ügyébén beveze­
tett nyomozás megállapította, hogy Ion Io« 
(Constantinescu), a gyilkos homoszokszuális 
volt és Udreat azért ölte meg, mert el­
hagyta. Addig ugyanis e6yült éltek. Mivei 
rövid idő alatt ez a második hasonló bűn­
tett, a fővárosi rendőrség erélyes nyomozást 
indított a különböző homoszekszuális fész­
kek kiirtására.

$

Meggyilkolták Ordjonikidze
népbiztost ?

PÁRIZS, február 22. Ordjonikidze nehézipari népbiztos, Sztálin legközvetlenebb mun­
katársa, váratlanul meghalt. A francia lapok jelentése szerint Ordjonikidze, aki ellem a 
trockijisták már több ízben kíséreltek meg sikertelenül merényletet, nem természetes 
halállal halt meg, hanem merénylet következtében vesztette el életét.

— A vér felfrissítése céljából — kiváltkép 
olyan egyénnek, akinek bélül ülése elégtelen 
s ezért emésztése meg van zavarva és 
éjjel nem aludni ajánlatos néhány napom 
át korán reggel egy pohár természetes 
„Ferenc József keserüvizet inni. Az orvosok 
ajánlják.

iaéiezer ahesszini tariéziaiáalc le 
Adtlisz-Ábefoábasi az ©l@sz 
hatóságok s& Grazién! ellem! 

merényiéi miait
Dzsibuiiban is zavargások voltait. Hagy guerilia-Siarcok

Abesszíniában

I Róma, február 22. (Rador). A DNB addis- 
j abebai jelentése szerint a Graziam alkirálv 
! ellen elkövetett merénylet után 2000 embert 

letartóztattak.
I Addis-abebai jelentés szerint a tegnapi 
merénylet áldozatai minden veszélyen túl 
vannak, Luotta tábronok kivételével, akinek 
egyik lábát amputálni kellett. A többi sebe­
sült, beleértve Graziam marsallt is, a gyó­
gyulás utján van. A város számos gyanús 
negyedét fasiszta különítmények kutatták 
ét. A hatóságok szerint nem is merényletről, 
hanem közönséges bűntettről van szó. Úgy 
■Addis-Abebában, mint egész Etiópiába! 
csend van.

Dzsibutiból jelentik egyidejűleg, hogy az 
Addis-Abebában Graziani marsall alkirály 
ellen elkövetett merénylet után Dzsibutiban 
is elég komoly incidensek adódtak. Egy ola­
szokból álló csoport megpróbáltál letépni az 
itteni abesszin konzulátus zászlaját. A táma­
dókat sikerült eltávolítani a konzulátus elől. 
Több kávéházban verekedések voltak. Úgy 
az olasz, mint abesszin konzulátusokat csa­
patok őrzik. A rendet helyreállították.

A Havas addis-abebai jelentése szerint két 
olasz csapat a Nagy Tavak vidékén vissza­
vonuló abesszin zendülőkre talált. Az olaszok 
szétszórták és megfutamították a zendülő- 
ket és több abesszin főnököt elfogtak.

Az addis-abebai merényletet kommentálva,

a londoni Manchester Guardian megállapítja, 
hogy az olaszoknak eddig csupán egy igen 
korlátolt területet sikerült hatalmukba kerí­
teniük Etiópiában és az sem nyújt biztonsá­
got. Végeláthatatlan guerilla-hareok folynak 
az állítólagos zendülőkkel, akik le sem tet­
ték a fegyvert. Habár ezek nem nagyszá­
mnak, az olaszok állandó riadőkészültségben 
kénytelenek élni.

Addis-i Abeba, február 22. Graziam marsall 
állapota a szombati merénylet után állandó 
javulást mutat. Luotta tábornok állapota is 
javul. Abesszínia összes városaiban nyuga­
lom uralkodik. A Nagy Tavak környékén, az 
olasz csapatok és a benszülött felkelők kö­
zött lezajlott harcokban megölték Gabre Ma­
rian törzsfönököt, aki a felkelőket vezette. 
Bajenec Meridet és a többi elfogott lázadó­
kat kivégezték.

Palesztina
I a legszebb tavasszal!

* Parim ét Penachra
s a következő hajókkal utazhat:

I MINDEN HÉTFŐN a SER VÍGUL MARITIM 
i ROMAN hajóival (ROMANIA, REG. CAROL, 
] DACIA). Rituális ellátás is van a következő 

hajókon:

I MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN a PALESTINE» 
I MARITIME LLOYD hajóin (HAR CION 

HAR CARMEL).
I
5 MINDÉIN MÁSODIK SZERDÁN a lengyel 
j társaság POLONIA hajóján. Trieszten k«u 
} resztül hetenkint 2 járat a LLOYD TRICES- 
I TINÓ hajóin. Speciális járat március 19-éo 
\ Peszachra Constantából a francia óceánjárá 

PROVIDENCE-szál.

Valamennyi hajóstársaság
közelebbi felvilágosítást es

képviseletébe«
prospektust

kaphat

j — Ullmann István továbbra is vállalja az 
oradeai ortodox hitközség elnöki tisztét.
Oradearől jelentik: Az oradeai ortodox zsidó 
hitközség vasárnap közgyűlést tartott, ame­
lyen Ullmann István elnök lemondási tervé­
vel foglalkoztak. A hitközség vezetősége bi­
zalmáról biztosította az elnököt és számos 
felszólaló kérte, hogy vállalja továbbra is 
tisztjét. Végül is sikerült Ullmannt meg­
győzni elhatározásának megváltoztatásáról, 
úgyhogy jövőben is a hitközség élén marad.

ZION LLOYD
birou de turism si voiaj 

í Bucuresti, Cal. Vict. S3. Dir. M. JampolskL

I Transzilvániai képviseletek:

Dr. NEUMANN V LMOS CIU3,
Str. Berthelot 12. Telefon 6-82.

Kirsch Tibor Oradea,
Str. N. lorga 21. Telefon 2-5L

FRATERN3TAS Könyv- és Lapkiadó R. T, 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10, 

Telefonszám: 8-81.
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